

জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৫ তম বছর

www.jagardaily.com

JAGARAN ■ 26 May 2019 ■ আগরতলা, ২৬ মে, ২০১৯ ইং ■ ১১ জ্যেষ্ঠ ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, রবিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা



আদর্শ মেনে জোট করতে হয়, সং ব্যক্তিদেবই বেছে নেয় দেশ : মোদী

নয়াদিল্লি, ২৫ মে (হি.স.): আদর্শ মেনে জোট করতে হয়। নাহলে কোনও লাভ হয় না। কারণ, সং ব্যক্তিদেবই বেছে নেয় দেশ। তাই অহঙ্কার না করে জনাংশ মানুন। শনিবার সংসদের সেন্ট্রাল হল এনডিএ-এর সাংসদদের সভায় দ্বিতীয়বারের জন্য এনডিএ-র নেতা নির্বাচিত হয়ে একথা বলেন নরেন্দ্র মোদী। পাশাপাশি এদিন সেন্ট্রাল হল উপস্থিত সাংসদদের প্রতি তাঁর উপদেশ, কখনও অহঙ্কারকে প্রশ্রয় দেবেন না। ভিআইপি কালচারে অভ্যস্ত হয়ে উঠবেন না। সত্য শেষ হওয়ার র লোকসভা নির্বাচনে দেশের ৫৪২টি আসনের মধ্যে ৩০৩টি আসন

একাই দখল করে বিজেপি। এনডিএ জোট পেয়েছে ৩৫৩টি আসন উ ২৩ মে মহাবিজয়ের পর প্রত্যেকেরই নজর এখন প্রধানমন্ত্রী পদে নরেন্দ্র মোদীর মহাভিষেকের দিকে। তার আগে শনিবার সংসদের সেন্ট্রাল হল হাজির ছিল বিজেপি সহ এনডিএ-র সব শরিক দল। দ্বিতীয়বারের পর জন্য বিপুল ভোটে জিতে ক্ষমতায় আসার পর শনিবার সংসদের সেন্ট্রাল হল মিলিত হন এনডিএ-এর সাংসদরা। এই বৈঠকে সর্বসম্মতি ক্রমে নরেন্দ্র মোদীর নাম জোটের নেতা হিসেবে ঘোষণা করা হয়। তিনিই হবেন পরবর্তী প্রধানমন্ত্রী উ এদিন সভার প্রথমে সংসদীয় দলনেতা হিসেবে তাঁর নাম প্রস্তাব

করেন শিরোমণি অকালি দলের প্রধান প্রকাশ সিং বাদল। তাঁর এই প্রস্তাব সমর্থন করেন বিহারের মুখ্যমন্ত্রী তথা জেডি(ইউ) প্রধান নীতীশ কুমার, শিবসেনা প্রধান উদ্ধব ঠাকরে ও লোক জনশক্তি পার্টির সুপ্রিমো রামবিলাস পাসোয়ান-সহ অনারা। এরপর এনডিএ সাংসদদের সামনে বক্তব্য রাখতে গিয়ে প্রথমেই সামনে রাখা সংবিধানকে প্রণাম করেন মোদী। তাঁকে দলনেতা নির্বাচিত করার জন্য এনডিএ সাংসদদের ধন্যবাদ জানানোর পাশাপাশি অভিনন্দন জানান প্রধানমন্ত্রীর নির্বাচিত হওয়া উ এদিন সভার প্রথমে সংসদীয় দলনেতা হিসেবে তাঁর নাম প্রস্তাব

ধন্যবাদ জানান কর্মী-সমর্থকদের। বলেন, “এনডিএ-র সাংসদরা আমাকে নেতা নির্বাচিত করেছেন। সংসদীয় দলের নেতা নির্বাচিত হওয়ার জন্য আমি গর্বিত ও কৃতজ্ঞ। এখন থেকেই নতুন ভারতের যাত্রা শুরু হল। এবার ভারতের লোকসভা নির্বাচন দেখে অবাধ হয়েছে গোটা বিশ্ব। আসলে তারা দেখেছে ভারতের গণতন্ত্র এখন অনেক বেশি শক্তিশালী। এর পুরো কৃতিত্বই নির্বাচন কমিশনের। ক্ষমতা বা প্রলোভন কোনওটাই ভোটারদের প্রভাবিত করতে পারেনি। আমরা জনগণের সেবা করেছি। তাই তাঁরা আমাদের আশীর্বাদ করেছেন। এই বিপুল জনসমর্থন আমার দায়িত্ব আরও বাড়িয়ে দিয়েছে।”

বিরোধীদের কটাক্ষ করে তিনি আরও বলেন, “আদর্শ মেনে জোট করতে হয়। নাহলে কোনও লাভ হয় না। কারণ, সং ব্যক্তিদেবই বেছে নেয় দেশ। গণতন্ত্রে সবার উপরে রয়েছে মানুষ। বিশ্বাস হারালে তারা ক্ষমতা থেকে সরিয়ে দেয়। তাই অহঙ্কার না করে জনাংশ মানুন। তিনি বলেন, ২০১৯ সালের ভোট আমার কাছে তীর্থযাত্রার মতো। ভোট ভিক্ষা করতে নয় তীর্থযাত্রা করতে দেশ ঘুরেছি আমি। কোনও বিশেষ সম্প্রদায় নয় আমাদের জেতায় সব ধর্মের সাধারণ মানুষ। গত পাঁচ বছরে দেশ গড়ার কাজ করেছে ৬৬ এর পাতায় দেখুন

অজ্ঞাত পরিচয় এক ব্যক্তির মৃতদেহ উদ্ধার চূড়াইবাড়িতে

নিজস্ব প্রতিনিধি, চূড়াইবাড়ি, ২৫ মে। অজ্ঞাত পরিচয় মাঝবয়সী এক ব্যক্তির মৃতদেহ উদ্ধার হয়েছে চূড়াইবাড়িতে। এই ঘটনাকে কেন্দ্র করে চাঞ্চল্য বিরাজ করছে ৮ নং আসাম-আগরতলা জাতীয় সড়কের খেরেজুড়ি এলাকায়। ঘটনাটি ঘটে গতকাল শেষ রাতে। আজ সকালে স্থানীয় জনগণ ইচ্ছাছড়াতে একটি মৃতদেহটি ভাসমান অবস্থায় দেখতে পেয়ে পুলিশকে খবর দেন। খবর পেয়ে চূড়াইবাড়ি থানার ওপি জয়ন্ত দাস সহ অন্যান্য পুলিশ অফিসাররা ঘটনাস্থলে পৌঁছে মৃতদেহটি উদ্ধার করে কদমতলা গ্রামীণ হাসপাতালে নিয়ে যান। প্রাথমিকভাবে পুলিশের ধারণা এটি একটি পরিকল্পিত খুন। তবে ওই মৃতদেহটি এখনো সনাক্ত করা যায়নি। মৃত ব্যক্তি গাড়ির চালক হতে পারেন বলেও অনুমান করা হচ্ছে। তাঁর গলায় একটি দড়ি ঝোলানো অবস্থায় রয়েছে। চূড়াইবাড়ি থানার ওপি-র বক্তব্য, ধারণা করা হচ্ছে তাঁকে খুন করে আত্মহত্যা দেখানোর চেষ্টা হয়েছে। কারণ, তাঁর কানে, চোখে এবং মুখে রক্তের ছাপ পাওয়া গিয়েছে। ফলে, সঠিকভাবে তদন্ত না হওয়া পর্যন্ত ঘটনার রহস্য উন্মোচন সম্ভব নয়। ঘটনার খবর পেয়ে ছুটে আসেন মহকুমার পুলিশ আধিকারিক। তিনি ও ঘটনাস্থল পরিদর্শন করে উচ্চ পর্যায়ের তদন্তের নির্দেশ দেন। মহকুমা পুলিশ আধিকারিকের কথায়, জাতীয় সড়কের ওপর থেকে ছড়াতে ফেলার সময় ব্রিজের উপর কিছুটা রক্তের দাগও পাওয়া গিয়েছে। ফলে, তদন্ত সম্পূর্ণ না হওয়া পর্যন্ত এখনো কিছু বলা সম্ভব নয়। প্রসঙ্গত, জাতীয় সড়কের পাশে লরি চালক হত্যা নতুন ঘটনা নয়। এর ৬৬ এর পাতায় দেখুন

চলতি মাসে ঝড় বৃষ্টিতে ১১৩৭ টি বসতঘর ক্ষতিগ্রস্ত

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৫ মে। সাম্প্রতিক ভারী বর্ষণে রাজ্যে ৪৩৪টি বসতঘর ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। গোমতি, উনকোটি, খোয়াই, উত্তর এবং সিপাহীজলা জেলায় ভারী বর্ষণে ক্ষয়ক্ষতি হয়েছে। তাছাড়া ধর্মনিগর, কৈলাসহর এবং পানিসাগরে ত্রাণ শিবিরে প্রচুর মানুষ আশ্রয় নিয়েছেন। তাছাড়া, চলতি মাসে বিভিন্ন সময়ে ঝড়-বৃষ্টিতে ১১৩৭ টি বসতঘর ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। রাজ্য বিপর্যয় মোকাবিলা দপ্তরের দেওয়া তথ্য অনুসারে, ২৪ মে রাত থেকে শুরু বৃষ্টিতে গোমতি জেলার উদয়পুর মহকুমার কিল্লা রুকে ৮টি এবং মাতাবাড়ি রুকে ৯টি বসতঘর আংশিক ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। ভারী বর্ষণে সবচেয়ে বেশি প্রভাব পেয়েছে উনকোটি জেলার কৈলাসহর পুর পরিষদ এলাকা এবং কুমারঘাটে। কৈলাসহর পুর পরিষদ এলাকায় ভারী বর্ষণে ২৪৬টি বসতঘর আংশিক ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। তাছাড়া, ৬টি ত্রাণ শিবির খোলা হয়েছে। সেখানে ১৬৪টি পরিবারের ৩৫৮ জনকে ঠাই দেওয়া হয়েছে। আজ পরিস্থিতি স্বাভাবিক হওয়ায় ত্রাণ শিবির থেকে মানুষ ফিরতে শুরু করেছেন। কৈলাসহর মহকুমা শাসকের রিপোর্ট অনুযায়ী বিভিন্ন এলাকায় জল নেমে গিয়েছে। এদিকে, মনু নদীর জলও স্বাভাবিক সীমায় বইছে। দপ্তরের রিপোর্ট অনুযায়ী কুমারঘাটে ৪৬টি বসতঘর আংশিক এবং একটি ঘর পুরোপুরি ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। এদিকে, ভারী বর্ষণে নতুন করে ধর্মনিগরে বন্যা পরিস্থিতি দেখা দিয়েছে। বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত ধর্মনিগর এলাকার বেশকিছু গ্রামে উদ্ধার কাজে নেমেছে এন ডি আর এফ-এর টিম। বৃহস্পতিবার রাত দুটো থেকে সকাল ৭টা পর্যন্ত টানা পাঁচ ঘণ্টার ভারী বর্ষণের ফলে জলমগ্ন হয়ে যায় ধর্মনিগর এলাকার বেশকিছু গ্রাম, তার মধ্যে বেশি ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে কামেশ্বর, সিগনাল বস্তি, টঙ্গীবাড়ি এবং সোনার বাসা গ্রাম। সব মিলিয়ে প্রায় ৬০০ পরিবার বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। শুক্রবার ভোর রাত থেকে উদ্ধার কাজ চলছে। ধর্মনিগর মহকুমা প্রশাসনের উদ্যোগে প্রথমে এন ডি আর এফ-এর টিম চারটি বেটি নিয়ে উদ্ধার কাজ চালায়। পরবর্তী সময় জল বাড়তে থাকায় আগরতলা থেকে আরও পাঁচটি বেটি আনা হয়। ধর্মনিগরের মহকুমা শাসক সুরবত দাস জানান, এখন পর্যন্ত চারটি ত্রাণ শিবির খোলা হয়েছে। ধর্মনিগর সরকারি বালিকা বিদ্যালয়, ধর্মনিগর কলেজ, টঙ্গীবাড়ি গ্রাম পঞ্চায়েত এবং টঙ্গীবাড়ি অসনগুড়ি সেন্টারের ত্রাণ শিবির খোলা হয়েছে। তাতে ৩৫৬ জনকে আশ্রয় দেওয়া হয়েছে। শুক্রবার সকাল থেকেই ধর্মনিগর মহকুমা শাসক সুরবত দাস সহ বিধানসভার উপাধ্যক্ষ বিশ্ববন্ধু সেন, মহিলা কমিশনের চেয়ারপার্সন বর্ণালী গোস্বামী বন্যা ক্ষতিগ্রস্ত এলাকাগুলি পরিদর্শন করছেন। জল কমাতে থাকায় পরিস্থিতি এখন কিছুটা নিয়ন্ত্রণে আছে। দূরগোে মোকাবিলা দপ্তরের রিপোর্ট অনুযায়ী, কাকরি এবং জুরি নদীর জল স্বাভাবিক সীমা দিয়ে বইছে। এদিকে, কাঞ্চনপুর মহকুমার লালজুড়িতে ৬৬ এর পাতায় দেখুন



শনিবার সংসদের সেন্ট্রাল হল এনডিএ নেতা নির্বাচিত হওয়ার পর নরেন্দ্র মোদীকে শুভেচ্ছা জানাচ্ছেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব।

ফটিকছড়ায় রাজনৈতিক সন্ত্রাসের বলি এক যুবক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৫ মে। রাজনৈতিক হিংসায় প্রাণ গেল এক যুবকের ঘটনা শুক্রবার রাত্রি আনুমানিক দশটায়। বামুটিয়া বিধানসভার ভাটি ফটিকছড়ার পূর্ব পাড়ায়। ধারালো অস্ত্রের আঘাতে ঘটনাস্থলেই প্রাণ হারায় মিঠু ভোমিকের নামে ৩৫ বছরের এক বিজেপি কর্মী। আহত হন অপর এক কর্মী সঞ্জিত লস্কর। তার কিছুক্ষণ পর উত্তপ্ত পরিস্থিতির সৃষ্টি হয়। এদিকে নাশকতা মূলক আওতে ভ্রমীভূত হয় এলাকারই সাধনা দেবনাথ নামে এক সিপিএম সমর্থক এর বাড়িও। এদিন সারা রাত জুড়েই গোটা ভাটি ফটিকছড়া এলাকা জুড়ে তাড়াতাড়ি পরিবেশ। লোকসভা নির্বাচনের ফল ঘোষণার পরই স্থানীয় এক দল যুবক এলাকায় বিজয় মিছিল করছিল। সেখান থেকে সাধনা দেবনাথ নামে এক মহিলার বাড়ির সামনে বাজি ফাটলে বিজেপি কর্মী মিঠু ভোমিকের সাথে এলাকারই এক সময়কার সিপিএম নেতা রাজকুমার, উত্তম ও চিত্ত দেবনাথের সাথে সামান্য বাধবিত্ততা হয়। তারপর এদিন রাত্রিতেই মিঠু ভোমিকের রাজকুমার, উত্তম ও চিত্ত দেবনাথের সাথে সামান্য বাধবিত্ততা হয়। তারপর এদিন রাত্রিতেই মিঠু ভোমিকের রাজকুমার, উত্তম ও চিত্ত দেবনাথের সাথে সামান্য বাধবিত্ততা হয়। তারপর এদিন রাত্রিতেই মিঠু ভোমিকের রাজকুমার, উত্তম ও চিত্ত দেবনাথের সাথে সামান্য বাধবিত্ততা হয়।

ইস্তুফা দিতে চেয়েছিলাম দলের জন্য থেকে গেলাম : মমতা

কলকাতা, ২৫ মে (হি.স.): মুখ্যমন্ত্রী পদ ছাড়তে চেয়েছিলাম। আমার কাছে চেয়ার বড় নয়। এই অবস্থায় মুখ্যমন্ত্রীর কাজ করা সম্ভব নয়। শনিবার কালীঘাটের বাড়িতে সাংবাদিক বৈঠকে একথাই জানালেন পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী তথা ভূগমূল নেত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। তবে দল মানতে চায়নি বলেই মুখ্যমন্ত্রী পদে থাকতে হচ্ছে জানালেন ভূগমূল নেত্রী। এদিন মমতা জানান, একটাই শর্তে মুখ্যমন্ত্রী থাকতে রাজি, যদি সবাই একজোট হয়ে কাজ করে। মমতা আজ অভিযোগ করে বলেন, নির্বাচন কমিশন বিজেপির হয়ে ৬৬ এর পাতায় দেখুন

রাজনৈতিক সংকটে আইপিএফটি, দুই মন্ত্রিসহ হয় বিধায়ক হাঁচট খেলেন লোকসভা নির্বাচনে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৫ মে। ভয়ানক রাজনৈতিক সংকটের মুখে পড়েছে আইপিএফটি লোকসভা নির্বাচনে বিধানসভা ভিত্তিক ফলাফলে আইপিএফটির দুই মন্ত্রী সহ ছয়জন পরাজিত হয়েছে। বিধানসভা নির্বাচনের মাত্র তের মাসেই দলের এই বিপর্যয় হয়তো ভাবেননি এন সি দেববর্মার। ফলে, পৃথক রাজ্যের দাবী প্রত্যাখ্যাত হয়েছে তা লোকসভা নির্বাচনে আইপিএফটিকে চোখে আঙুল দিয়ে দেখিয়ে দিয়েছে। এরই সাথে বিজেপির দাবি নরেন্দ্র মোদীর কার্যক্রমেই বিধানসভা নির্বাচনে সরকার গঠন সম্ভব হয়েছিল এবং তাতে আইপিএফটির কোনও ভূমিকা ছিল না, তা প্রমাণিত হয়েছে। লোকসভা নির্বাচনে শাসক জোট শরিক আইপিএফটি চতুর্থ স্থানে গিয়ে ঠেকেছে। ভোটের হারে অনেক ভোট আইপিএফটির নির্বাচনে। সবচেয়ে তাৎপর্যপূর্ণ বিষয় হল বিধানসভা নির্বাচনে জয়ী অনাতম হেভিওয়েট বিধায়ক তথা রাজস্ব মন্ত্রী এন সি দেববর্মা টাকারজলা কেন্দ্রে বিশাল ব্যবধানে লোকসভা

নির্বাচনে কংগ্রেস পেছনে ফেলে দিয়েছে। শুধু তাই নয়, রাজ্য মন্ত্রিসভার সদস্য তথা আইপিএফটির সাধারণ সম্পাদক মেবার কুমার জমতিয়াকেও আশারামবাড়ি বিধানসভা কেন্দ্রে পেছনে ফেলে দিয়েছে। এছাড়া সিনমা, মান্দাইবাজার, রামচন্দ্রঘাট ও অম্পিনগর বিধানসভা কেন্দ্রে কংগ্রেস প্রার্থী আইপিএফটিকে পেছনে ফেলে দিয়েছে। ওই কেন্দ্রগুলিতে কংগ্রেস এগিয়ে থাকেছে। গত বিধানসভা নির্বাচনে বিজেপিকে সাথে নিয়ে আইপিএফটি সিপিএমের হেভিওয়েট নেতাদের পরাজিত করেছিল। আশারামবাড়ি কেন্দ্রে বেশ কয়েকবারের সিপিএম বিধায়ক অঘোর দেববর্মাকে পরাজিত করেছে আইপিএফটির মেবার কুমার জমতিয়া। এছাড়াও বাকি কেন্দ্রগুলিতেও আইপিএফটি সিপিএমের হেভিওয়েটদের পরাজিত করে বিধানসভায় জয়ী হয়েছে। কিন্তু, তের মাসেই রাজ্যবাসীর আইপিএফটির প্রতি মোহ কেটে গিয়েছে। ফলে, আইপিএফটিকে ফলাফল নিয়ে এখন আত্মমন্থন করতে হবে।

ব্যবসায়ীর অকাল মৃত্যুকে কেন্দ্র করে উত্তপ্ত উদয়পুর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৫ মে। এক ব্যক্তির মৃত্যুকে কেন্দ্র করে শনিবার মন্দিরনগরী উদয়পুরে রাজনৈতিক উত্তেজনা ছড়িয়ে পড়ে। ক্ষোভে প্রতিবাদে পথ অবরোধ করা হয়ে। পরিস্থিতি সামাল দিতে বিশাল সংখ্যায় পুলিশ মোতায়েন করা হয়েছিল। এক ঘণ্টা পর অবরোধ প্রত্যাহার করে নেওয়া হয়। উদয়পুর রমেশ চৌমুহনী পোনা বাজারের আড়ৎ মালিক অণু দাসের (৪৮) অকাল প্রয়াণে পরিস্থিতি উত্তপ্ত হয়ে উঠে। ঘটনা আজ শনিবার সকাল আনুমানিক সাড়ে ছয়টা নাগাদ। উদয়পুর রমেশ চৌমুহনীতে পোনা মাছের আড়ৎ প্রতিদিন সকাল সাড়ে পাঁচটায় শুরু হয়। আজও একই ভাবে আড়ৎ বসলে পোনা মাছের ভার বহন কর্মীরা পোনা মাছ নিয়ে আসে এবং অণু দাসের আড়ৎ-এ প্রবেশ করে। সাথে সাথে পোনা বাজার সম্পাদক মফিজ খানিম এবং অন্য ব্যবসায়ী পাকুল মিয়া, হোসেন মিয়া পোদদার ও রেজ্জাক মিয়া অণু দাসের সাথে ধর্মান্বিত শুরু করে এবং অণু দাস হাদরোগে আক্রান্ত হলে ব্যবসায়ীরা অণু দাসকে প্রথমে উদয়পুর মহকুমা হাসপাতালে এবং সেখান থেকে তেপানিয়া জেলা হাসপাতালে নিয়ে যাওয়ার পথে অণু দাসের মৃত্যু হয়। জেলা হাসপাতালে মৃতদেহ না রাখায় মৃতদেহ নিয়ে সোনামুড়া চৌমুহনীতে জাতীয় সড়কে পথ অবরোধে নিকট আশ্রয়ীরা জাতীয় সড়কে পথ অবরোধে বসে পেরেন। উদয়পুর সোনামুড়া চৌমুহনীতে সকালে ১ ঘণ্টা পোনা ব্যবসায়ী অণু দাসের মৃতদেহ নিয়ে জাতীয় সড়কে অবরোধ ৬৬ এর পাতায় দেখুন

টিএনজিসিএলের অফিস স্থানান্তর ঘিরে ক্ষোভ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৫ মে। অফিস লেন থেকে টিএনজিসিএল-এর অফিস কৃষ্ণনগর কদমতলায় স্থানান্তর করা হলেও এখনো পরিকাঠামো গড়ে তোলা হয়নি। মা-বোনের প্রাকৃতিক কাজ করার মতো উপযুক্ত ব্যবস্থাও এখানে নেই। এখানকার দায়িত্বপ্রাপ্ত আধিকারিক এসব বিষয়ে প্রয়োজনীয় কোনো ব্যবস্থা গ্রহণ না করে কর্মীদের উপর দমন পীড়ন নীতির আশ্রয় নিয়েছেন বলে গুরুত্বপূর্ণ অভিযোগ উঠেছে। টিএনজিসিএল-এর রাজধানীর আগরতলা শহরের কদমতলাস্থিত অফিসে পরিকাঠামো নিয়ে অভিযোগের আঙ্গুল তুলেছেন খোদ অফিসের কর্মীরাই। অফিস লেন থেকে টিএনজিসিএল-এর অফিসটি আচমকা কৃষ্ণনগরের কদমতলায় স্থানান্তর করা হয়। কিন্তু এখানে উপযুক্ত ৬৬ এর পাতায় দেখুন

পদত্যাগ নয়, দলের সভাপতি রাহুল গান্ধীর উপরই আস্থা রাখল কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটি

নয়াদিল্লি, ২৫ মে (হি.স.): পদত্যাগ নয়, দলের সভাপতি রাহুল গান্ধীর উপরই আস্থা রাখল কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটি। শনিবার কংগ্রেসের ওয়ার্কিং কমিটির বৈঠকে সভাপতি রাহুল গান্ধীর পদত্যাগের ইচ্ছাপ্রকাশ বাধ সাধলেন দলের শীর্ষ নেতৃত্বে। গতবারের লোকসভা ভোটের চেয়ে এবার মাত্র আটটি আসন বাড়িয়েছে কংগ্রেস। দলের সভাপতি রাহুল গান্ধী খনিষ্ঠ মহলে বলেছিলেন, কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটির বৈঠকে পদত্যাগের ইচ্ছা প্রকাশ করবেন। দলের অপর নেতারা বলেছিলেন, তাঁকে কিছুতেই পদত্যাগ করতে দেবেন না। শেষ পর্যন্ত তাই হল। ওয়ার্কিং কমিটির বৈঠকের শেষে বিকেল চারটে নাগাদ সাংবাদিক বৈঠক করলেন কংগ্রেস নেতারা। সেখানে

বলা হল, রাহুলের মত নেতাই এখন দরকার। এখনি প্রেস বিবৃতিতে কংগ্রেস

অভিনন্দন জানানো হল দলের কর্মীদের, যাঁরা গত কয়েক মাস ভোট প্রচারণে যথেষ্ট পরিশ্রম

জানালেন, তেলঙ্গানা ও অন্ধ্রপ্রদেশের মতো কয়েকটি রাজ্যে খরা পরিস্থিতির সৃষ্টি হতে

বলেছিলেন রাহুল গান্ধী। আর তা শুনেই এদিন আবেগপ্রবণ হয়ে পড়েন বর্ষীয়ান কংগ্রেস নেতা পি চিদম্বরম। তিনি বলেন, রাহুল ছেড়ে দিলেন দক্ষিণের কর্মীরা আত্মহত্যা করবে। লোকসভা ভোটের ফলাফল পর্যালোচনা শনিবার কৈকে বসে কংগ্রেসের ওয়ার্কিং কমিটি। সেখানেই রাহুল পদ ছেড়ে দেওয়ার কথা জানান। বৈঠকে উপস্থিত দলের উচ্চ নেতৃত্বের সঙ্গেই উপস্থিত ছিলেন প্রাক্তন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী পি চিদম্বরম। সূত্রের খবর, ভোট-বিপর্যয় প্রসঙ্গে বলতে গিয়ে চোখে জল চলে আসে তাঁর। কংগ্রেস এদিন দলে প্রয়োজনমতো রদবদল করার পূর্ণ ক্ষমতা দিয়েছে রাহুলকে। ওয়ার্কিং কমিটির বৈঠকে সর্বসম্মত ৬৬ এর পাতায় দেখুন



শনিবার নয়াদিল্লীতে কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটির বৈঠকে দলের সভাপতি রাহুল গান্ধী, প্রাক্তন সভানেত্রী সোনিয়া গান্ধী ও প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী মনমোহন সিং।

নেতারা প্রথমেই ধন্যবাদ দিলেন তাঁদের, যাঁরা এই পরিস্থিতিতেও তাদের ভোট দিয়েছেন। দ্বিতীয়ত

করছেন। কংগ্রেসের দাবি, তারা সব সময় শোষণের হয়ে লড়াই করেছেন। দলের নেতারা

পারে। আগামীদিনে সরকারকে তার মোকাবিলা করতে হবে। দলের সভাপতি পদ ছেড়ে যাবেন

৬৬ এর পাতায় দেখুন

আগরণ
আগরতলা

□ বর্ষ-৬৫

□ সংখ্যা ২২২
□ ২৬মে
২০১৯ ইং
□ ১১ জ্যৈষ্ঠ
□ রবিবার
□ ১৪২৬ বঙ্গাব্দ

ভোট রাজনীতির কঠিন শিক্ষা

ভারতের রাজনীতির আকাশে নতুন সূর্য্য উদয়ের স্বপ্ন যাহারা দেখিয়াছিলেন তাহারা নিশ্চয়ই নতুন করিয়া বিচার বিশ্লেষণের প্রয়োজন অনুভব করিতেছেন। ইহা আজ অনেক বেশী সত্যি যে, স্বাধীনতার পর দেশবাসী ক্রমেই পরিবারতন্ত্রের বাহিরে আসিতেই আগ্রহী, তাহাই প্রমাণিত হইতেছে। ২০১৪ লোকসভা নির্বাচনেও পরিবাতন্ত্রের বিরুদ্ধে সোচ্চার হইতে দেখা গিয়াছে। প্রমাণ হইয়া গিয়াছে রাষ্ট্রল গান্ধী এখন জনমনে তেমন প্রভাব প্রতিপত্তি গড়িয়া তুলিতে পারেন নাই। তাঁহার নেতৃত্বে দল আরও ডুবিয়াছে। নিজে আমেধির মতো কেন্দ্রে পরাজয় বরণ করিয়াছেন। প্রমাণ করিয়া দিয়াছেন তাঁহার ভাবমূর্ত্তি দলকে শাশ্বিন্দ্রশালী করিতে পারিবে না। সোজা কথায় রাজে রাজো কংগ্রেস পূর্য্ণদন্ত হইয়াছে। গড়িয়া উঠিয়াছে আঞ্চলিক দল। এইসব আঞ্চলিক বিজেপি বিরোধী দলগুলিও অনেক ক্ষেত্রেই আশানুরূপ সাফল্য দেখাইতে পারে নাই। বিরোধী দলগুলির মধ্যে একে অপরের বিরুদ্ধে যুদ্ধ বিজেপিকে বাড়তি সুবিধা দিয়াছে। বিজেপির বিপুল জয় বিরোধী দলগুলির সামনে রীতিমতো গুরুতর সংকট নামিয়া আসিয়াছে। বিজেপির এই অপ্রতিরোধ্য বিজয় রথ ছোট আঞ্চলিক দলগুলির ভবিষ্যতেই প্রশ্নের মুখে দাঁড়াইয়া যাইবে। জাতীয় দল কংগ্রেস তো ছারখার হইয়া যাইবারই প্রবল সম্ভাবনা। দলের সভাপতিই যেখানে ভোটে হারিয়া যান তিনি কিভাবে দলের ভরসাস্থল হইতে পারেন?

এইবার লোকসভা নির্বাচনে বিজেপির বিরুদ্ধে সবচাইতে বেশী সরব ছিলেন তৃণমূল কংগ্রেস নেত্রী তথা পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। সেই তৃণমূল কংগ্রেসের সুখের সংসার তখনছ করিয়া দিয়াছে বিজেপি। অন্ধপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী চন্দ্রবাবু নাইডুও বিজেপির বিরুদ্ধে তীর লড়াই চালাইয়াছিলেন। নির্বাচনে তাঁহার দল তখনছ হইয়া গিয়াছে। সোজা কথায় বিজেপির বিরুদ্ধে দলগুলি যদি ভবিষ্যতে নিশ্চিন্তহের পথে যাইতে থাকে তাহা হইলে আশ্চর্য্যের কিছু থাকিবে না। এইবারের লোকসভা নির্বাচন স্পষ্ট করিয়া দিয়াছে আঞ্চলিক দলগুলির সামনে ভবিষ্যতে গভীর সংকট নামিয়া আসিবে। এই নির্বাচন হইতে বিরোধী দলগুলি কতখানি শিক্ষা নিবে বলা মুশকিল। এইসব দলগুলি ইতিহাসের শিক্ষা নেয় না। একে অপরের বিরুদ্ধে লড়াই করিয়া ক্ষত বিক্ষত হয়। কংগ্রেস লড়িয়াছে তৃণমূলের বিরুদ্ধে। সিপিএমের সামনে নির্বাচনে সুনির্দিষ্ট নীতি ছিল না। ফলে, ধরশাশী হইয়াছে দল। সহজে উঠিয়া দাড়ানো দূরের কথা অস্তিত্ব টিকিবে কিনা সন্দেহ বাড়িতেছে। একথা খুব বেশী স্পষ্ট যে, আঞ্চলিক দলগুলির সামনে যে সংকট আসিয়া দাঁড়াইতেছে তাহা মোকবিলা করা কঠিন হইবে।

বিপুল জনাশ্বে নরেন্দ্র মোদিকে ভারতের অবিসংবাদিত নেতা হিসাবে প্রতিষ্ঠা দিয়াছে। মোদির নেতৃত্বে দলের এই বিপুল জয় রীতিমতো ইতিহাস। স্বাধীনতা পরবর্তী সময়ে ১৯৭২ সালের পর একটি জাতীয় পার্টির এমন সাফল্যকে নতুন ভাবে বিচার করিতে হইবে। এই জয় ভারতকে জগৎ সভায় শ্রেষ্ঠ আসনে আনিতে সহায়ক হইবে কিনা তাহাই দেখিতে হইবে। একথা ঠিক, বিগত মোদি সরকারের বিদেশ নীতি অনেক ক্ষেত্রে সাফল্য আনিয়াছে। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র ও চিনের মতো দেশও ভারতকে আজ সমীহ করিতে বাধ্য হইতেছে। মোদির শপথ অনুষ্ঠানে ট্রাম্প, জিনপিং, ইমরানকে আমন্ত্রণ জানানো হইবে বলিয়া জানা গিয়াছে। নতুন ভারত গঠনে মোদি সরকার উল্লেখযোগ্য ভূমিকা নিবেন বলিয়াই দেশবাসী বিশ্বাস করে। ভারতের গণতন্ত্রের প্রশাসনিক আরও উজ্জ্বলিত করার ক্ষেত্রে নতুন সরকার কতখানি উদার হইতে তাহাও বড় প্রশ্ন। স্বকীয় লালদালাভের ভিত্তিতে যেসব আঞ্চলিক দল গড়িয়া উঠিতেছে তাহাদেরও পরিস্থিতি সম্পর্কে সজাগ থাকিতে হইবে। জাতপাতের মতোই আঞ্চলিকতাবাদও ভারতের সামনে সংকট ডাকিয়া আনে। অঞ্চল ভিত্তিক উন্নয়ন নিশ্চয়ই হইতে পারে, জাতীয় স্বার্থকে কোমল ভাবেই উপেক্ষা করা যায় না। জাতপাত ভিত্তিক দল কাম্য হইতে পারে না। এইসব দলগুলিই সাম্প্রদায়িক বিষ ছড়াইয়া রাজনৈতিক স্বার্থ আদায় করিতে সচেষ্ট হয়। অনেক ক্ষেত্রেই দেখা গিয়াছে, জাতপাতের সুড়সূড়িকে কাজে লাগাইয়া কোনও কোনও আঞ্চলিক দল মাতাইয়া বেড়ায়। দেশের একা ও অখণ্ডতার ক্ষেত্রে এইসব জাতপাতের রাজনীতি সংকট ডাকিয়া আনে। মুসলিম তোষণ হিন্দু তোষণের রাজনীতি কাম্য নহে। এক জাতি এক দেশ। নতুন মোদি সরকার বৈচিত্র্যের মধ্যে একতার পথই প্রশস্ত করিবে। ‘বিবিধের মাঝে মিলন মহান’ ভারতের এই মর্মবাণীই আনিয়া দিবে মহান শক্তি। নতুন মোদি সরকার নতুন ভারত গঠনে সমস্ত স্বকীয়তার উর্ধে উঠিয়া কাজ করিবে, দেশবাসীর ইহাই গভীর প্রত্যাশা।

সংঘাতে অংশ না নেওয়ার নির্দেশ দিল সিপিএমের

কলকাতা, ২৫মে (হি. স.) : তৃণমূল-বিজেপি সংঘাতে কোনোও ভাবেই অংশ নেওয়া যাবে না বলে দলীয় সমর্থকদের নির্দেশ দিল সিপিএম নেতৃত্ব। রাজ্য সম্পাদক সূর্যকান্ত মিশ্র শনিবার সন্ধ্যায় এক বিবৃতিতে বলেন, “এই সংঘাত রাজ্যের আরও বিপদ ডেকে আনবে। এই ধরনের রাজনৈতিক হিংসায় বামপন্থার কোনো স্বার্থ নেই। বামপন্থী কর্মীদের জনগণের কাছে গিয়ে, জীবনজীবিকার সংগ্রাম পরিচালনা করে, ধারাবাহিক কার্যক্রমের মধ্যে দিয়েই সমর্থন নুনকঙ্কার করতে হবে।”

নিজেদের কাজ ও সংগঠনের ক্রটি-দুর্বলতা সব স্তরেই পর্যালোচনা করতে হবে। এই অন্তব্য করে তিনি বলেন, এই কাজ দীর্ঘস্থায়ী, ধৈর্যের সঙ্গে বামপন্থী মানোবল দৃঢ় রেখেই করতে হবে। লোকসভা নির্বাচনোপরে পরিস্থিতিতে রাজ্যের নানা জায়গায় তৃণমূল ও বিজেপি-র মধ্যে সংঘর্ষের ঘটনা ঘটছে। কোনও কোনও ক্ষেত্রে এই রাজনৈতিক সংঘর্ষকে সাম্প্রদায়িক রং দেবারও চেষ্টা হচ্ছে।

সিএমের রাজ্য সম্পাদকের বিবৃতিতে বলা হয়েছে, পরস্পরের অফিস দখল, বাড়িতে আক্রমণের খবর পাওয়া যাচ্ছে। কিছু এলাকায় সিপিএম ও রামফ্রন্ট কর্মী, বিশেষ করে পোলিং এজেন্টদের ওপরে আক্রমণ করা হচ্ছে। সিপিএম অফিসও আক্রান্ত হয়েছে। এই হিংসার সমস্ত ঘটনা অবিলম্বে বন্ধ হওয়া প্রয়োজন। প্রশাসনকে এ ব্যাপারে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে হবে। সিপিএম রাজ্যের সর্বত্র শান্তি-সম্প্রীতি রক্ষার জন্য দলমতনির্বিশেষে জনগণের কাছ আহ্বান জানাচ্ছে। সূর্যবাবু জানান, সিপিএম ও রামফ্রন্ট কর্মী-সমর্থকদের কাছে আমাদের আহ্বান, আমাদের আশু কাজের অন্যতম প্রতি এলাকায় শান্তি-সম্প্রীতি বজায় রাখার জন্য প্রয়াস নেওয়া।

দাউদ ঘনিষ্ঠ ইউনুস আনসারি গ্রেফতার

কাঠমাণ্ডু, ২৫ মে (হি.স.) : গ্রেফতার দাউদ ঘনিষ্ঠ ইউনুস আনসারি। গোপন সূত্রে খবর পয়েই ইউনুসকে গ্রেফতার করে নেপাল পুলিশ। জানা গিয়েছে, আইএসআই-র জন্য কাজ করতে এই আনসারি। ইউনুসের সঙ্গে তিন পাক নাগরিককে প্রায় ৭.৫ কোটি জাল ভারতীয় নোটসহ গ্রেফতার করা হয়।

সূত্রের খবর অনুযায়ী, এই প্রতিটি নোটই ছিল ২০০০টাকার। নেপাল পুলিশ আধিকারিকরা জানান, এই ইউনুস দাউদের খুবই ঘনিষ্ঠ। সে আইএসআই-এর নির্দেশে ভারতে জাল নোট চোকানোর ব্যবস্থা করত। নেপালের প্রাক্তন মন্ত্রী সলিম আনসারির ছেলে এই আনসারি। ইতিয়া ইনটেল নেপাল পুলিশকে ইউনুস সম্পর্কে সতর্ক করে। কাঠমাণ্ডু বিমানবন্দর থেকে ইউনুসকে গ্রেফতার করা হয়। খুব তিন পাক নাগরিক মহম্মদ নাসরুদ্দিন, মহম্মদ আথার এবং এনাদিয়া অন্বর বলে জানা গিয়েছে। তাদের সঙ্গে থাকা জাল নোট ভর্তি তিনটি স্যুটকেসও বাজেয়াপ্ত করেছে পুলিশ। তাদের জেরা চলাচ্ছে। উল্লেখ্য, ইউনুস এর আগে জেলে ছিল এবং জেল থেকে ছাড়া পাওয়ার পর সে পাকিস্তানে যায় এবং ডি-কোম্পানির সঙ্গে যোগাযোগ করে। বাজেয়াপ্ত জাল নোটগুলি নেপাল হয়ে ভারতে চোকানোর ব্যবস্থা করা হচ্ছিল বলে জানা গিয়েছে।

জাগরণ

গুজবের সর্বনাশ রুখতে না পারলে বিপদ

আরিফুল ইসরাম সাহাজি

অদ্ভুত জীব আমরা। সত্য ঘটনার থেকে অসত্য গুজবের প্রতি আমাদের আজন্ম নাড়ির টান। যাচাই বাছাই করার আগেই অন্যের কানের দরজায় ফেলতে ওস্তাদ। অদ্ভুত দেশ আমাদের, সত্যের থেকেও মিথ্যা অসত্য মিথ গল্পকথার দাম এখানে অনেক বেশি। আজকের দিনে তাই হুড়াং করে সত্য ইতিহাসের মাঝে মিথ চরিত্রগুলোর ঢুকে প ড়তে দেখে অবাক লাগে না। ইতিহাস পান্টাতে দেখেও অবাক লাগে না। ইতিহাস পান্টাতে দেখেও অবাগ লাগে না, শিক্ষিত সবজানা মানুষগুলো অসত্য গল্পকথায় কিা রাখলে এম ন হবে বইকি। গুজব মিথ অসত্য সমূহ এমনিই স্বাভাবিক নিয়মে ছড়িয়ে পড়ে এমন ভাবার কারণ গ নেই। অনেক ক্ষেত্রেই তার পিছনে অনেক কারণ রয়েছে। ধর্ম স্তন, পুকুরপাড়ে মাসিমা কাকিমার নামে গুজব ছড়াচ্ছেন, চবিত্তে ঢেলেছেন কালি ভর্তি আন্ত দোয়াত। একটি খোঁজ নিলে দেখা যাবে আমাসি মাসিমা কাকিমার মদ্যে রোজ চলে কৌরব পাণ্ডব লড়াই। সেই রাগের অবিভ্যক্তিতেই তিনি পুকরের জল করছেন খোলা। পাশে যারা শুনচেনষ তারাও কম নই. কাকিমার বিপক্ষ শিবিরের যোদ্ধা সবাি, ফলে সারাদিনের মধ্যেই পিটল ঢোল, কাকিমার আছে চরিত্র দেখ।

গ্রামীণ ভ ারতে গুজবের উৎপাত একটু বেশি। সদত কারণও আছে অবস্য। গ্রামর দিকে সাধারণত শিবির অনুপাতিক হার অপেক্ষাকত কম হৎ সেই হেতু খুব সহজেই এই সমস্ত জনপদের মানুষগণ মিথ্যা খবর, আবাস্তর ঘটনাক্রমকে খুবই সহজে বিশ্বাস করে ফেলে। আসলে শিক্ষাহীনতা তো অন্ধকারের নামাস্তর, এই অন্ধকারে গুজবের গরুকে তাল গাছে চড়িয়ে দেয়। বেশ কিছুদিন ধরে জোর কদমে একটা গুজব শোনা যাচ্ছে, বিষয়টি এমন— ব াগির টাটনে লম্বুগাছ থাকিলে নাকি প্রশাসন থেকে কে টে ফেলতে বলা হচ্ছে। হেতু কি। লম্বু গাছ সমূহ থেকে নাকি ক্যান্ডার চড়িয়ে পড়ছে জনপদে যদিও এমন কোনও বিষয়ের সতর্কীকরণ কি্তু প্রশাসনের তরফে থেকে জারি করা হয়নি। আবার আজ থেকে মাস ছয়েক আগে দিকে একটা ভয় গ্রামীণ জনপদের মায়বদের ভীষণ ভীত সন্ত্রস্ত করে তুলেছিল. এই বিষয়টিও একেবারে যাচ্ছেতাই রকমের গুজব। কে বা কারা র টিয়ে দিয়েছিল, একটি কিচনি

পাচার চক্র নাকি অত্যন্ত সক্রিয় হয়ে উঠেছে। রাতের বেলায় নিশুতিপর্বে তারা নাকি লুকিয়ে থাকছে বাড়ির আশেপাশেই মলমূত্র ত্যাগ করতে লোটা নিয়ে বাহিরে বার হলেই ধরে নিয়ে যাচ্ছে অন্যত্র। কিডনি বার করে মৃত শরীর রেখে চম্পট দিচ্ছে আর কি। এমনকি অনেকেই মাথাও কেটে নিয়েছে এমন কথাও উড়ছিল। আমাদের বাড়ির থেকে কিছুটা দুরেই রয়েছে পাড়াইপাড়া। এই জনপদের মানুষরা সুবিধা বঞ্চিত,

কুলপি, ঢোলাইহাট, কাকদ্বীপে। অচেনা মানুষ দেখলেই চোর বলে গর্জন করে উঠত আমজনতা। ইচ্ছেমতো অনেককেই দেওয়া হচ্ছিল উত্তমাধ্যম। চারজনকে গুরতর জখম অবস্থায় ভর্তি করা হয়েছে ক কাকদ্বীপ মহকুমা হাসপাতালে। গুজব রুখতে কড়া ব্যবস্থা নিচ্ছেন প্রশাসন, সচেতনতা বাড়ানোর একাধিক কর্মসূচিও নেয়া হয়েছে, তবুও ফিরছে না মানুষের হুঁশ। আসলে গুজবের মধ্যে থাকে রহস্যের

হাত দিয়ে দেখবার সময় কইৎ এমন উড়নাত্মী খবকে িবশ্বাস না করে, কানে হাত দিয়ে আমরা কতজন দেখিৎ অন্ধ’র মতো বিশ্বাস করি, অপউদ্দেশ্য ছণিয়ে দেওয়া অমার্জিত মিথ্যা খবর সমূহে। দা কু ডুল নিয়ে বেরিয়ে পড়ি প্রতিবেশীকে কোপাতে। অচেনা মানুষ পাড়াতে দেখলে তো কথাই নেই, কি্ল চড় ঘুবি দিয়ে করি সাদর সন্মায়ণ। গুজব রুখতে আমাদের প্রথমত সনশীল হতে হবে। কুউদ্দেশ্য নিয়ে কেউ কানে ফিসফিস

একন কোনও বার্তা ছণিয়ে দেয়ার আগে একশোবার ভ াবুন, কাজটি ঠিক করছেন তো? তাই হোয়াটসআ্যপ কিম্বা মেসেঞ্জার আসা বার্তা মাত্রই বিশ্বাস করতে হবে, এমন কোনও মাথার দিবিা আপনাকে দেয়নি কেউ, তাই আগে বি চার করন, সত্য হলে অবশ্যই ফরওয়াডর্জ করবে, দুঃখ নেই। রক্ত ঝরতে পারে, হিন্দু মুসলিম সম্প্রীতির উপর প্রভাব পড়ে এমন কোনও বার্তা ছণিয়ে দেয়ার আগে একশোবার ভ াবুন, কাজটি ঠিক করছেন

সবচেয়ে বড় ধর্ম হল মানবধর্ম। আমাদের মানবধর্মের পূজারি হতে হবে। ঘৃণা করে দূরে সরিয়ে দিলে পরস্পর বন্ধন শিথিল হয়ে পড়বে। পাশাপাশি থেকেও তো সমস্ত অসাম্যের বিপক্ষে আমরা গর্জন করতে পারি। মেলবন্ধনই কাম্য। সন্ত্রাসীরাও চায় আমরা দাঙ্গাহাঙ্গামায় লিপ্ত হই, ভিতর থেকে ভঙ্গুর হোক আমাদের সত্তা। রামকে মারবে রহিম, রহিমকে মারবে রাম, এটা ভারতবর্ষের ঐতিহ্য নয়। আধুনিকতাও নয়, সবাইকে নিয়ে চলবার মানসিকতাই তো আধুনিকতা। অনগ্রসর মানসিতার কিছু মানুষজন হাজার চেষ্টা করলেও সম্প্রীতির। মজবুত ভিত্তির ওপর ধ্বংসের পেরেক বিঁধতে কখনই সফল হবেন না। কেন জানেন? কারণ এই দেশটির নাম ভারতবর্ষ। এখানে রামের চিতায় কা ঠ সাজায় রহিম, ভগ্নমসজিদ সংস্কারে হাত লাগায় রাম ।

একেবারেই প্রান্তিক সমাজের প্রতিনিধিত্ব একেবারেই সমাজের প্রতিনিধিত্ব করে। শিক্ষার হার ২ শতাংশের মতো যদিও তাদের বাচারা বিশেষ করে মেয়েরা এখনও বিদ্যালয়ে যায়। যাই হোক, সে সময় মায়ের মুখে শুনেছিলাম, পাড়তুইপাড়ার অনেক মহিলাই রানোতর বেলায় প্রাকৃতিক প্রয়োজনে ঘর থেকে বার হন না, এতটাই ভয় পেয়েছিল তারা। বিষয়টি গভীরভাবে উপলব্ধিজাত, এই স মস্ত আবাস্তর, ফালাতু যাচ্ছে তাই রকম বিষয়গুলো মানুষের জীবনে মারাত্মকরকম কুপ্রভাব ফেলছে। যা অত্যন্ত ক্ষতিকর।

চার গুজবে কয়েক মাস আগে অনেক জায়গাতেই রক্তারক্তি ব্যাপার ঘটেছিল। নাজেহাল হয়ে উঠেছিলেন পুলিশ প্রশাসন থেকে সাধারণ জমানাব। গণপূর্ণিমেতে মুত্থা হয়েছিল বেশ কয়েকজনের। আহতের সংখ্যাও কম নয়। গুজব ছণিয়ে পড়েছিল সুন্দরবন, কুলপি, ঢোলাইহাট, সাগর, রায়দিঘি, মথুরাপুর, মোড়ক। আদতে আমরা রহস্য রোমাঞ্চ প্রিয় বাঙালি, সেজন্য গুজবে আমরা বড় বেশি কান দিই। গুজব ছণিয়ে পড়েছিল সুন্দরবন, কুলপি, ঢোলাইহাট, কাকদ্বীপে। অচেনা মানুষ দেখলেই চোর বলে গর্জন করে উঠত আমজনতা। ইচ্ছেমতো অনেককেই দেওয়া হচ্ছিল উত্তমাধ্যম। চারজনকে গুরতর জখম অবস্থায় ভর্তি করা হয়েছে ক কাকদ্বীপ মহকুমা হাসপাতালে। গুজব রুখতে কড়া ব্যবস্থা নিচ্ছেন প্রশাসন, সচেতনতা বাড়ানোর একাধিক কর্মসূচিও নেয়া হয়েছে, তবুও ফিরছে না মানুষের হুঁশ। আসলে গুজবের মধ্যে থাকে রহস্যের মোড়ক। আদতে আমরা রহস্য রোমাঞ্চ প্রিয় বাঙালি, সেজন্য গুজবে আমরা বড় বেশি কান দিই। দায়িত্ব নিয়েই প্রচার করি, অন্য একজনের ক্ষতির কারণ হয়ে অজান্তেই। কান শোনে গেছে চিলে, কথাখানি শোনেবার সঙ্গে স দেই চিলের পিছনে ছুটি আমরা, কানে

করে কিছু বলতেই, শরীরি ভাষা বলেলের আগে যাচাই করা দরকার, অতদৌ বিষয়টি সত্য কি না। হোয়াটসআ্যপ, মেসেঞ্জার, ফরওয়ার্ড করা ভিডিও বার্তা কিম্বা আর্টিকেল দেখে অনেক সময় আমাদের রক্ত গরম হয়ে ওঠে। সত্যতা পরীক্ষা না করেই সেটি আমরা অনেরে কাছে পাঠিয়ে দিয়ে মহত দায়িত্ব পালন করি। এক সময় সে বার্তাই হয়ে উঠে ভাইরাল, ঝরে অনেক রক্ত। পরে স ততখ্যা বি চার করে দেখা,ভুঁয়ায় ভিডিওটি আসলে ফেক, কোনও সিনেমা বা বিদেশের কোনও অঘটনের চিত্র, যার সঙ্গে অন্তত আমাদের দেশের কোনও সম্পর্ক নেই। অথচ আমরাই ওই ভুয়ো বার্তায় বিশ্বাস করে এক অপকে গালি দিই। তাই হোয়াটসআ্যপ কিম্বা মেসেঞ্জার আসা বার্তা মাত্রই বিশ্বাস করতে হবে, এমন কোনও মাথার দিবিা আপনাকে দেয়নি কেউ, তাই আগে বি চার করন, সত্য হলে অবশ্যই ফরওয়াডর্জ করবে, দুঃখ নেই। রক্ত ঝরতে পারে, হিন্দু মুসলিম সম্প্রীতির উপর প্রভাব পড়ে

তো?একদল হিংস মানুষ সপা তৎপর দাঙ্গাহাঙ্গামা ব াঁধাতে, আপনি তাদের পাতা ফুঁদে পাা দিচ্ছেন। যারা আজ ইন্ধন জোগাচ্ছে তারা কেউ আপনাকে চিতায় বা কবরে শোয়াবে না। মনে রাখবেন রামের চিতায় কাঠ সাজাবেন রহিম, রহিমের কবরে মাটি দেবেন রাম। তাই আপনার কাছে থাকা তথ্যটি পুলিশের নজরে আনুন। সে যেই হোক যদি অপরাধী হয়, তাহলে হাজার বার শাস্তি হেঁক। তবে তার পাপের সাজা অন্যকে দেয়ার মধ্য মাহাত্ম্য নেই, এটা বুঝতে হবে। ১৪ ফেব্রুয়ারি প্রেমদিবের মাঝে রক্তে ভিজল ভারত মায়ের আঁচল। নিন্দা জানানোর ভারত মায়ের আঁচল। নিন্দা জানানোর ভাষা অবশিষ্ট নেই। পুরো ভারতবর্ষে নেমে এসেছে দুঃখের কালা ছায়া। পুরো দেশ চাইছে প্রত্য্যাত, যারা অপরাধী তাদের যোগ্য শাস্তির আওতায় আনা হোক। তবে একটি বি ষয় ভীষণই অবাক করল। একদল মানুষ সে ঘটনাটিকে হ াতিয়ার করে

মানবতা ভুলুর্গিত বাড়ছে নৈতিকতার সংকট

হরলাল দেবনাথ
সম্প্রদায়ের মধ্যে বিভেদ নীতি এবং দলতন্ত্র পরিবেশ বৈরাচারী আক্রমণ এবং শিক্ষা পরিবেশের চলছে অবনতি। যে কারণে সমাজে নৈতিক মানুষ আবির্ভাবের চেয়ে অনৈতিক মানুষের প্রাদুর্ভাব বেশি। স্বাধীনতার কাল থেকে কংগ্রেস এবং কমিউনিস্ট যোলাজলে মাছ ধরার মত তাদের রাজনীতির স্বার্থে যা চেয়েছে তা হয়েছে। আম গাছে যেমন কাঁঠাল হয় না কাঁঠাল গাছে আম হয় না। তেমনি নৈতিক শিক্ষার পরিবেশ ছাড়া নৈতিক মানুষ তৈরি হতে পারে না। কারণ অনৈতিক শিক্ষার পরিবেশ থেকে তৈরি হবে অনৈতিক মানুষ। আর নৈতিক শিক্ষার পরিবেশ থেকে তৈরি হবে নৈতিক মানুষ এটাই স্বাভাবিক নিয়ম। বর্তমানে শিক্ষা প্রতিষ্ঠানগুলোতে আধ্যাত্ম ভাবধারা ও আদর্শ শিক্ষা নীতির অভাবে দেশে সং মানুষের জন্য

অভাব ভোগ করছে। স্বাধীনতার পর স্বাধীন ভারতের রাজনীতিতে ব্রিটিশ শোষণ নীতির কায়দায় আবার গুরর হয়েছে বিদেশি শোষণ নীতির আগ্রাসন। আর এই শোষণনীতির প্রতিবাদে প্রতিবাদী কঠ সচেতন মানুষ তৈরি হবে বলে এই ভয়ে প্রতিবাদী কঠ নিস্তরু করতে বা অচেতন মানুষ তৈরি করতে এবং দেশের স্বার্থ তুচ্ছ করে শুধু আপন স্বার্থাভিলাষি মানুষ তৈরির পরিকল্পনায় সমাজে গর্জ উঠেছে অশৈতিক পরিবেশ। শুধু তা নয়, সামাজিক, অর্থনৈতিক, রাজনৈতিক পরিবেশ যে কারণে ধ্বংস হয়ে যাচ্ছে সে কারণগুলোর উপর হাত না দিয়ে রাজনীতির শোঁর্ধে শুরু হয়েছে গাছের উপর দিয়ে জল ঢালা আর নীচ দিয়ে শিকড় কাটার মত রাজনীতির কায়দায় প্রশাসন পরিচালনা। যু্ব সমাজের চরিত্র হরণ বা মগজ ধোলাই করতে গুরর হয়েছে

শোষক গোষ্ঠীর দাওয়াই ব্যবহার। এই দাওয়াই গুলোর মধ্যে রয়েছে ভাব-ভক্তি হীন চঞ্চল বা উ-থমানসিকতাপূর্ণ হিন্দী বা আশেয়াস্ত্র দ্বারা ব রক্তাক্ত হত্যা কান্ডের অভিনয়, প্রয়োজনের অধিক মোবাইল ব্যবহার ইত্যাদি। অবৈধ বিভিন্ন মাদক দ্রব্য এবং সিনেমা নায়িকার কাণ দায় লঙ্কা অনিয়ন্ত্রক অশালীন পোষাকধারণ। এসব কারণ থেকে আজ সমাজের সামাজিক পরিবেশ ধ্বংস হয়ে যাচ্ছে। আর এই সমাজের সামাজিক সৃষ্ট পরিবেশ রক্ষা করার জন্য যে প্রশাসন রয়েছে। সে প্রশাসনও রাজনীতির বগল চাপা বা পরাধীনতার শিকলের গৃহে বন্দি।

বর্তমানে সমাজ ব্যবস্থার কোন অস্তিত্ব নাই। একদিকে জমেছে অর্থের পাহাড় অন্যদিকে গুরু হয়েছে হাহাকার, রাজনীতির নামে চলছে দুর্নীতির লড়াই গণবন্টনে গুরর হয়েছে স্বজন পোষণ অর্থাৎ অনৈতিক নেতৃত্বের অনৈতিক আচরণে সমাজে নতুন প্রজন্মদের মধ্যে গড়ে উঠেছে অধিকাংশে অপরিভ মানুষ। আর এই অপরিভ মানুষের অপরিভ আচরণে ধ্বংস হয়ে যাচ্ছে মানব সমাজের সৃষ্ট সুন্দর পরিবেশ এবং শিক্ষা চিকিৎসা ও অর্থনীতির ক্ষেত্রে সাধারণ মানুষের উপর গড়ে উঠেছে এক বিশাল শোষণের পরিবেশ। কর্ককদের মুখে একটা কথা আছে বীজ ভালো হলে ক্ষেতের ফসল ভালো হয়। কথটি সত্যি। কিন্তু তার পাশাপাশি মাটির গুণমান বা আলো বাতাস যদি ভালো না পায় তাহলে বীজ ভালো হলেও ক্ষেতের ফসল

ভালো হয় না এটাও সত্যি। সমাজে অনেক অভিভাবক রয়েছে যারা প্রচুর অর্থ ব্যয় করেও ছেলেমেয়েদের প্রকৃত মানুষ তৈরি করতে পারছে না। এর জন্য একমাত্র দায়ী দেশাশ্বাধিবহীন অযোগ্য নেতৃত্ব। মানুষ যখন শিশু রূপে জন্ম নেয় তখন তার মধ্যে সং বা অসৎ পরিবেশ ও মনুষ্যত্ববোধ কিছু থাকে না। বড় হওয়ার সাথে সাথে প্রথম মা-বাবার আচরণও বাড়ির পরিবেশ। তৎপরে পাড়া বা গ্রামের পরিবেশে। শেষে শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের পরিবেশ দ্বারা গড়ে উঠে একটা শিশুর ভবিষ্যত জীবন ও তার স্বভাব।যে পরিবেশদ্বারা মানুষ শিশুকাল থেকে মানবিক মূল্যবোধে প্রতিষ্ঠিতহবে সে পরিবেশ আজগুলো ধুলুগ্ধিত। আর এই ধুলুগ্ধিত সমাজে মানুষ অশিক্ষা সুশিক্ষিত ও দারিদ্র্য তার আক্রমণে ও ইীনানতার শিকার হয়ে মনুষ্যত্ববোধ হারিয়ে পত্তর স্তরে নেমে এসেছে।

হরেকরকম



হরেকরকম



হরেকরকম

বিছানায় প্রস্রাব মানসিক সমস্যা

তুর্কের বয়স ৮। স্নুও প্রায় রাতেই সে ঘুমোয় ঘোরে প্রস্রাব করে বিছানা ভেজায়। আর এ নিয়ে তার মায়ের অনেক ভাবনা, বেশির ভাগ সময় রাতটা কাটে উৎকণ্ঠায়। কোথাও বেড়াতে গেলে রাতে থাকে না। লজ্জায় বাচ্চার এই সমস্যার জন্য অনেক ছুজুর দেখানো হয়েছে, বাড় ফুঁক করানো হয়েছে, এমনকি তাবিজ কবজও দেওয়া হলো। নাহ কিছতেই কোনো উন্নতি হয় না। কী যে হলো তুর্কের? কী এমন বদনজর লাগল ওর? কে এমন ক্ষতি করল? এরকম আরও কতটা কতটা দৃষ্টান্ত।

অসলে এই ধরনের সমস্যা কোনো বদনজর বা কুরা ক্ষতি করার কারণে হয় না, এটি একটি মানসিক সমস্যা।

সাধারণত, ৪-৫ বছর বয়সের মধ্যে একটি শিশু তার প্রস্রাব নিয়ন্ত্রণ করতে শিখে ফেলে। কিন্তু কোনো কোনো শিশুর এই বয়সের পরেও প্রস্রাব নিয়ন্ত্রণ করতে পারে না। বিশেষ করে রাতে ঘুমালে বিছানা ছাড়াও শারীরিক কারণে হতে পারে। তাই শারীরিক বিভিন্ন প্রয়োজনীয় পরীক্ষা নিরীক্ষা করতে হতে পারে না।



অনেক সময় শিশু নিজের অজান্তেই প্রস্রাব করার ইচ্ছা ব্যক্ত করে, সেগুলো বোঝার চেষ্টা করুন এবং তাতে সাড়া দিন। রাতে নিদ্রিত সময় পর পর শিশুকে বাথরুমে নিয়ে যান এবং তাকে প্রস্রাব করার জন্য উৎসাহ দিন। যথেষ্ট বয়স হওয়া সত্ত্বেও বিছানায় প্রস্রাব করে এমন শিশুর জন্য নিয়ম নীতি মেনে চললে এবং বিজ্ঞানভিত্তিক চিকিৎসা গ্রহণ করলে শিশুর এ ধরনের সমস্যা ভালো হয়ে যায়।

যে শিশু যথেষ্ট বয়স হওয়া সত্ত্বেও

রাতে ঘুমালে বিছানা ভিজায় তাকে সন্ধ্যার পর অতিরিক্ত জল পান করাবেন না, রাতে তাকে ঘুম থেকে তুলে প্রস্রাব করাবেন।

যে রাতে সে বিছানা ভেজাবে না তার পরবর্তী সকালে তাকে ছোট কোনো উপহার দিয়ে পুরস্কৃত করুন। হিসাব রাখুন আসে কতদিন প্রস্রাব করে বিছানা ভেজায় আর কতদিন বিছানা ভেজায় না এবং যেকটি দিন প্রস্রাব করে বিছানা ভিজায় না তা হিসাব করে তাকে ছোট কোনো উপহার দিন। তাহলে শিশু খুশি হবে এবং

বিছানাতে প্রস্রাব না করার জন্য উৎসাহ বোধ করবে এবং সেই সাথে তার মনোবলও বাড়বে। যদি তারপরও শিশু রাতে প্রস্রাব করে বিছানা ভিজায় তবে চিকিৎসকের পরামর্শ নিন। এধরনের সমস্যার জন্য বিজ্ঞান ভিত্তিক চিকিৎসা আছে যা অনেক কার্যকরী। এ রোগের জন্য কার্যকরী ওষুধ ও চিকিৎসা আছে। পরিবারের সদস্যদের সাহায্য, সহযোগিতা ও সমর্থন শিশু কিশোরদের মানসিক সমস্যা এবং ব্যাধি নিরাময়ে উল্লেখযোগ্য ভূমিকা রাখে।

অঙ্ক ও ভাষা শেখাবে রোবট

রোবট দিয়ে সাধারণত সূক্ষ্ম বা ঝুঁকিপূর্ণ বেশি করানো হয়। কিন্তু হিউম্যানয়েড রোবট এলিয়াস ও ওভোটরা এদিক দিয়ে একটু ব্যতিক্রম। তারা এখন বাচ্চাদের স্কুলে অঙ্ক ও ভাষা শিক্ষার ক্লাস নেয়।

ক্লাস নেয়ারসময় একাধিকবার একই জিনিস আওড়াতে তাদের কোনো বিরক্তি নেই। তাই কেউ বারবার একই প্রশ্ন করলেও তাকে বিরত হতে হয় না। পাইলট প্রোগ্রামের অন্তর্ভুক্ত হয়ে চারটি রোবট ফিন্যান্সেল্ডর দক্ষিণাঞ্চলের ট্যাম্পার সিটির একটি প্রাইমারি স্কুলে নিয়োগ দেয়া হয়েছে। ভাষা শেখানোর এলিয়াস হিউম্যানয়েড রোবট এলিয়াসে পরিণত করে চালানো হচ্ছে ভাষা শিক্ষার ক্লাস।

এক ফুট উচ্চতার এ রোবটটি চালানো হয় মোবাইল অ্যাপের মাধ্যমে। রোবটটি ২৩ টি ভাষা বুঝতে পারে। শুধু তাই নয়, বাচ্চাদের এককথায় দূর করতে সে গ্যাংনাম স্টাইলে নাচতেও



পারে। এতে এমন একটি সফটওয়্যার আছে, যা শিক্ষার্থীদের প্রয়োজন বুঝতে সাহায্য করে এবং মিথাক উৎসাহ দেয়।

আপাতত রোবটটি শুধু ইংরেজি, ফিনিশ ও জার্মান ভাষায় কথাবার্তা বলতে পারছে। রোবটটি মানুষের দক্ষতাগুলো চিনতে পারে এবং সেই অনুযায়ী প্রশ্ন সাজিয়ে থাকে। শিক্ষার্থীদের সন্তোষ সমস্যাদুলো সম্পর্কেও রোবটটি শিক্ষকদের তথ্য দিতে পারে। অঙ্কের রোবটটির

নাম ওভোট। এর উচ্চতা ১০ ইঞ্চি।

নীল রঙের প্যাচারমতো দেখতে এ রোবট তৈরি করেছে ফিনিশ এমআই রোবটস। মোট তিনটি ও ভোট আগামী এক বছরের জন্য স্কুলটিতে অঙ্ক শেখাবে। অনেক শিক্ষকরাই রোবটটিকে শিশুদের মনোযোগ ধরে রাখার একটি পদ্ধতি হিসেবে দেখছেন। রিকা কলুনসারকা নামে এক শিক্ষিকা বলেন, এলিয়াস, রোবটটি ক্লাসরুমে ভিন্ন ধরনের

কার্যক্রম পরিচালনার একটি মাধ্যম। ক্লাসরুমে রোবটের ব্যবহার এবারই প্রথম নয়। মধ্যপ্রাচ্য, এশিয়া ও যুক্তরাষ্ট্রের স্কুলগুলোয়ও সম্ভ্রতি রোবটের ব্যবহার দেখা যাচ্ছে। তবে মানুষের চেয়ে দক্ষতা বেশি থাকলেও ক্লাসরুমের শৃঙ্খলা রক্ষা করার বিষয়ে তারা পিছিয়ে আছে। তাই আশা করা হচ্ছে, পরীক্ষামূলকভাবে সামান্য পরিসরে রোবটের ব্যবহার শুরু হলেও শিক্ষকদের চাকরি নিরাপদই থাকবে।

তরঙ্গ শক্তি স্থানান্তরের মাইক্রোচিপ উদ্ভাবন

তরঙ্গের মাধ্যমেই আমাদের পরিচিত আলোক শক্তি, শব্দ শক্তি ইত্যাদি সঞ্চারিত হয়। আর তরঙ্গ শক্তি স্থানান্তরিত করে। সিডনি বিশ্ববিদ্যালয়ের এক দল গবেষক এমন একটি মাইক্রোচিপ তৈরি করেছেন যা আলোর তরঙ্গকে শব্দ তরঙ্গ রূপান্তর করতে সক্ষম। মাইক্রোচিপটি আলো হিসেবে সঞ্চারিত তথ্য বীয়ে বীয়ে এবং আরও কার্যকরীভাবে দ্রুত প্রসেস করতে সক্ষম। সিডনি বিশ্ববিদ্যালয়ের গবেষক দলটি তাদের গবেষণা জানালি

কমিউনিকেশনে' প্রকাশ করেছেন। এই দলে আলোর মরিসত মার্কিন ও ডক্টর ব্রিজিট স্টিলার।

দূর থেকে কোনো তথ্য আদান প্রদানের ক্ষেত্রে আলো তরঙ্গ বেশ সহায়ক ভূমিকা পালন করে। কিন্তু এর একটি দুর্বল দিক হল শব্দ তরঙ্গের তুলনায় এর গতি কম। ফলে এটি কম্পিউটার ও টেলিযোগাযোগ সিস্টেমের জন্য সংরক্ষিত তথ্য প্রসেস করাকে কঠিন করে তোলে। এ কারণে শব্দ তরঙ্গ অথবা আলো থেকে পরিণত শব্দ

তরঙ্গ তথ্য চলাচলের কাজ দ্রুত হয়।

গবেষকদের মাইক্রোচিপটি আলো তরঙ্গ থেকে তথ্য পাঠাতে যে সময় প্রয়োজন হয় সে সময়ের চেয়ে কম সময়ে শব্দ তরঙ্গতে রূপান্তরিত করে। যা আলো তরঙ্গ থেকে বহু গুণ দ্রুত কাজ করে।

গবেষকদের মতে, বর্তমান সময়ের ল্যাপটপগুলোর চেয়ে আলোর তরঙ্গ ভিত্তিক বা ফোটোনিক কম্পিউটারগুলো ২০ গুণ বেশি দ্রুত গতিতে চলতে পারবে।

ডক্টর ব্রিজিট স্টিলার বলেন, শব্দ তরঙ্গ রূপান্তরের মাইক্রোচিপটি আলোর তুলনায় ৫ গুণ দ্রুত কাজ করে। এ ছাড়া এটি আলো তরঙ্গের মতো অধিক তাপ উৎপাদন করে না।

সময়ের সঙ্গে পাল্লা দিয়ে কম্পিউটার প্রযুক্তিও দ্রুত উন্নত হচ্ছে। তবে ডিভাইসগুলো তাপ নিয়ন্ত্রণ করা নিয়ে বামেলা পোহাতে হয়। শব্দ তরঙ্গ ব্যবহার করলে তাপবিষয়ক সমস্যা থেকে অনেকটা সমাধান পাওয়া যাবে বলে বিশ্লেষকদের ধারণা।

সৌদি আরবে বন্ধ বিশ্বের বৃহত্তম সৌরশক্তি প্রকল্প

২০০০ কোটি ডলার মূল্যের সৌরশক্তি প্রকল্প বন্ধ করেছে সৌদি আরব এবং বিনিয়োগকারী সংস্থা, সফটব্যাক্স। প্রয়োজনের তিনগুণ শক্তি উৎপাদন করতে সক্ষম প্রকল্পটি সৌদি রাষ্ট্রের অর্থনৈতিক রূপান্তর পরিকল্পনার গুরুত্বপূর্ণ অংশ ছিল। সৌদি রাষ্ট্রীয় সূত্রমতে, সৌদি আরবে বিশ্বের বৃহত্তম সৌর বিদ্যুৎ উৎপাদন প্রকল্পনির্মাণের পরিকল্পনা আপাতত স্থগিত রাখা হয়েছে।

পুনর্বিবেচনাযোগ্য শক্তির উন্নয়নে সৌদি আরবের আরো অনেক বৃহত্তর ও কার্যকর কৌশলনির্ধারণ করা বাকি বলেই এন সিদ্ধান্ত। সৌর প্রকল্পটির ২০৩০ সালের

মধ্যে প্রায় ২০০ গিগাওয়াট শক্তির উৎপাদন করার কথা ছিল, দেশটির দৈনিক চাহিদার চেয়ে বা তিনগুণ বেশি। মার্কিন পত্রিকা ওয়াল স্ট্রিট জার্নালকে দেওয়া সাক্ষাৎকারে সৌদি সরকারের এক উপদেষ্টা জানান, 'কোনো নতুন প্রকল্প আকর্ষণীয় হলেও তাকে সঠিকভাবে নিবাহি করা কঠিন। পাশাপাশি এই প্রকল্পে কেউ সক্রিয়ভাবে কাজও করছিল না।' সুবিশাল মরুভূমি এবং প্রচুর রোদ থাকা সত্ত্বেও, সৌদি আরবের সৌর বিদ্যুৎ উৎপাদন ক্ষমতাবর্তমানে পর্যাপ্ত নয়।

তার প্রয়োজনীয় শক্তি উৎপাদন করে সৌদি আরব। তবে যুবরাজ মোহাম্মদ বিন সালমানের নেতৃত্বে তেলের উপর নির্ভরতা কমিয়ে অর্থনীতির অন্যান্য দিকে ছোঁর দিচ্ছে বর্তমান সৌদি রাষ্ট্র। সরকারের সাথে হাত মিলিয়ে জাপানি সংস্থা, সফটব্যাক্স, ইতিমধ্যেই সৌদি আরবের পুনর্নির্ধারণযোগ্য শক্তি ও তার প্রযুক্তিতে বিনিয়োগ বাড়িয়ে তুলতে ১০০ বিলিয়ন ডলারের ডিশন ফান্ড নামের একটি উদ্যোগ তৈরিকরছে।

সৌরশক্তির প্রথম পর্যায়ে এক বিলিয়ন মার্কিন ডলার খরচ

করা সত্ত্বেও বাধাখন্ড হচ্ছে সৌদির 'সৌর স্বপ্ন'। সৌদি কর্মকর্তাদের মতে, রাষ্ট্রের উন্নয়নের পরিকাঠামো বা ভর্তুকি বিষয়ে কোনো সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়নি। এর পরিবর্তে অস্ট্রেলিয়ার শেফের দিকে ঘোষণাকার জন্য একটি বৃহত্তর কৌশল প্রণয়ন করছে সরকার, যা সৌদি আরবের পুনর্নির্ধারণযোগ্য শক্তি বিষয়ক লক্ষ্য ব্যাখ্যা করতে সাহায্য করবে।

সেক্ষেত্রে সফটব্যাক্স ভবিষ্যতে ২০০ গিগাওয়াটের এই সৌরপ্রকল্প নির্মাণে জড়াবে কিনা, তা এখনো পুরোপুরি স্পষ্ট নয়।

পাম চাষ : বহুমুখী লাভের কৃষি

পাম তেলঃ পাম গাছের ফল প্রক্রিয়াজাত করে যে তেল পাওয়া যায় তাকে পাম তেল বলে। পাম ফলের মাংশল ও বীজ হতে তেল পাওয়া যায়। মাংশল অংশ হতে যে তেল পাওয়া যায় তার নাম পাম তেল, আর বীজ (কার্নেল) হতে যে তেল পাওয়া যায় তার নাম পাম কার্নেল তেল।

মালয়েশিয়া ও ইন্দোনেশিয়া বিশ্বের শতকরা ৮০ শতাংশ পাম তেল উৎপাদন করে। ইতিহাসঃ পাম তেলের আদি উৎস পশ্চিম আফ্রিকা। পাম তেলের মিশরে আবির্ভাব ঘটেছে সম্ভবতঃ পশ্চিম আফ্রিকা থেকে। মালয়েশিয়ায় ১৯১০ সালে স্কটসমান উইলিয়াম সিমি এবং হেনরি ডারবিনামের দুই ভ্রম্ভলোক পাম চাষের প্রবর্তন করেন।

স্বাস্থ্য ও পুষ্টিমানঃ সদ্য আহরিত পাম তেল বিটা ক্যারোটিনোয়েন নামক দুই ধরনের ভিটামিন ই অধিক পরিমাণে থাকে। অন্যান্য উদ্ভিদ ভোজ্য তেলের মতো পাম তেলও কোলেস্টেরলমুক্ত। কিন্তু সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য দিক হল খাদ্যে পাম তেল ব্যবহার করলে রক্তে মোট কোলেস্টেরলের মাত্রা বাড়ে না। পাম তেল খাদ্যে ব্যবহার করলে রক্তে মোট কোলেস্টেরলের মাত্রা কমে যায়।

পাম তেল রক্তের জমাট ধারার প্রবণতা হ্রাস করে ফলস্বরূপ হৃদরোগের ঝুঁকি হ্রাস পায়। লাল পাম তেলে প্রচুর পরিমাণে বিটা ক্যারোটিন এবং ভিটামিন ই থাকে। যা গাজরের চেয়ে ১৫ গুণ এবং টমেটোর চেয়ে ৩০০ গুণ বেশি। লাল পাম তেল কার্যারটিনয়েডের উৎস হওয়ায় তেলের ব্যবহার দিন দিন বাড়ছে। চর্বি উৎপাদনে কাঁচামাল হিসেবে

কার্যকরভাবে প্রতিহত করতে পারে। পাম তেল এবং একই পরিমাণ ক্যালরিযুক্ত অন্য ভোজ্য তেল সঞ্চারিত খাদ্যের সঙ্গে তুলনা করে দেখা গেছে যে পলীক্ষামূলকভাবে খাদ্যে পাম তেল ব্যবহারের সংগঠন ও বিকাশ উভয় ক্ষেত্রেই পাম তেল প্রতিরোধমূলক ভূমিকা পালন করে। যুক্তরাষ্ট্র ও যুক্তরাজ্যের স্ট্যান্ডার্ড অনুযায়ী ভোজ্য তেলের মধ্যে ৫০ পিপিএম পর্যন্ত কোলেস্টেরল থাকলে তা 'কোলেস্টেরল মুক্ত' তেল হিসেবে বিবেচিত হয়। পাম তেলের কোলেস্টেরল ৫০ পিপিএম এর নিচে যা (১৩-১৯) পিপিএম এর মধ্যে। অপরপক্ষে সয়াবিন তেলে (২০-৩৫) পিপিএম পর্যন্ত সূর্যমুখী তেলে (৩৮-৪৪) পিপিএম এবং সরিষার তেলে (২৫-৮০) পিপিএম কোলেস্টেরল বিদ্যমান। চিনে পাম তেল সয়াবিন তেল, পিনাট তেল এবং শুকরের চর্বি (সেবগুলা) সম্পূর্ণ চর্বিযুক্ত) নিয়ে এক তুলনামূলক গবেষণার ফলাফলে দেখা গেছে এরপর মধ্যে। পাম তেল দেখে উপকারি এই ডি এল' কোলেস্টেরলের মাত্রা বাড়ায় এবং ক্ষতিকর 'এল ডি এল' কোলেস্টেরলের মাত্রা কমায়।

বিবিধ ব্যবহারঃ পরিশোধিত পাম তেল গন্ধহীন হওয়ায় এর দ্বারা ভাজা খাদ্যেও স্বাভাবিক গন্ধ বজায় থাকে। পাম তেল অর্ধজমাট ঘনত্বে থাকার জন্য এমন কিছু ভৌতগুণ ধারণ করে যা অনেক খাদ্য প্রস্তুতিতে প্রয়োজন হয়। পাম তেল ভোজ্য তেল ছাড়াও বিভিন্ন শিল্পের কাঁচামাল হিসেবে ব্যবহার হয়। সাবান, ডিটারজেন্ট, ফ্যাটি এসিড, ফ্যাটি অ্যালকোহল, গ্লিসারিন উৎপাদনে ব্যবহার করা হয়। বিস্কুট, কেক, আইসক্রিমসহ বিভিন্ন প্রকার খাবার তৈরিতে পাম তেলের ব্যবহার দিন দিন বাড়ছে। চর্বি উৎপাদনে কাঁচামাল হিসেবে

পাম তেল সকলের পছন্দনীয়। পাম তেল থেকে তৈরি হয় সলিড ফ্যাট যেমন বনস্পতি যা স্বাস্থ্যের জন্য উত্তম কারণ পাম তেলকে হাইড্রোজিনেশন করার প্রয়োজন হয় না বলে এতে ক্ষতিকর ট্রান্স ফ্যাটি এসিড থাকে না। পাম গাছের কাণ্ড, পাতা, ফলশূন্য, কাঁদি ব্যবহার করে বিভিন্ন প্রকার দ্রব্যসামগ্রী উৎপাদন করা যায়। পল্লভম গাছের পাতা ও ফলশূন্য কাঁদির আঁশকে প্রক্রিয়াজাত করে মধ্য ঘনত্বের ফাইবার বোর্ড ও চিপবোর্ড তৈরি করা যায়। চাষাবাদঃ পাম গাছের চাষের জন্য মোটামুটি তাপমাত্রা ২২ ডিগ্রি সেন্টিগ্রেড থেকে ৩২ ডিগ্রি সেন্টিগ্রেড হলে ভাল। প্রতিদিন ৫ ঘণ্টা অথবা বার্ষিক মোট ২০০০ ঘণ্টা সূর্যালোক দরকার। সমতল, ভারি, জল ধারণক্ষম পলিমাটি পাম চাষের জন্য আর্শ। পাহাড়ি এলাকা, অনাবাদি জমি, সড়ক মহাসড়কের পাড়, পুকুর পাড়, অবাবহৃত স্থানে পাম গাছ রোপণ করা যেতে পারে। প্রতি হেক্টর জমিতে ১২০ টি থেকে ১৫০ টি চারা অথবা ৯.৫ মিটার দূরে দূরে প্রতি হেক্টর জমিতে ১২৮ টি চারা রোপণ করা যায়। বীজ হতে চারা তৈরি করতে এক বছর সময় লাগে। চারা রোপণের তিন থেকে চার বছরের মধ্যে ফল ধরে। রোপিত চারা গ্রিন বহু বয়স পর্যন্ত জল দিতে পারে ৯.৫ মিটার দূরে দূরে চারা রোপণ করতে প্রয়োজনীয় সংখ্যক গর্ত করতে হবে। প্রতিটি গর্ত জৈব সার দ্বারা ভরাটি করতে হবে। জৈব সার শোধন করার জন্য একদিন তামাক পাতা ভেজানো জল ব্যবহার করা যেতে পারে। প্রতিটি গর্তে ২৫০ গ্রাম ইউরিয়া, ১০০০ গ্রাম টি এস পি এবং ৫০০ গ্রাম ওমগপি সার প্রাথমিক মাত্রা হিসেবে প্রয়োগ করা যেতে পারে। তবে চারা রোপণের আগে অবশ্যই গর্তের

জৈব সার বা কম্পোস্ট ভালোভাবে ওলট পালাট করে গ্যাস বের করে দিতে হবে যাতে চারা গাছের কোন ক্ষতি না হয়। চারা রোপণের পর সবসময় মাটিতে যাতে জল থাকে সেজন্মা সেচ দিতে হবে। ইদুরের আক্রমণ রোধ করার জন্য শতকরা ২ ভাগ জিংক ফসফাইট বিটোপ ব্যবহার করা যেতে পারে। গভীর পোকের আক্রমণে গাছের ব্যাপক ক্ষতি হয়। গোঁড়া পচা রোগ যা গভীরমাত্রা বোনিমেনস নামক জীবাণুর আক্রমণ ঘটে। এ রোগের কারণে শতকরা ৫০ ভাগ পর্যন্ত ফসল কমে যেতে পারে। আই পি এম পদ্ধতিতে পোকধনন ব্যবস্থা রহণ করলে আক্রমণ রোধ করা যেতে পারে।

ফল সংগ্রহঃ সারা বছরই পাম গাছ থেকে ফল পাওয়া যায়। ফিলিপাইনের আর বি এ পি এর একটি প্রকাশনা অনুযায়ী চারা রোপণের ২৬ মাস থেকে ৩০ মাসের মধ্যেই ফসল সংগ্রহের পথিয়ে পৌঁছায়। এক হেক্টর জমির পূর্ণবয়স্ক গাছে গড়ে বছরে কাঁদিসহ ফল ১৯.১ মে. টন পাওয়া যায়। মাসে তিন বার বা ১০ দিন পর ফল সংগ্রহ করা ভাল। তেল প্রস্তুতঃ পরিপক্ব পলগাছ থেকে কাঁদিসহ কেটে নামিয়ে পরিষ্কার করতে হবে। তারপর ফলগুলোকে পাত্রে মध्ये জলসহ ফুটাতে হবে এতে ফলগুলো নরম হয়। এবার নরম ফলগুলোকে হাতে চেপে রস বের করতে হবে। প্রতিটি গর্ত জৈব সার দ্বারা ভরাটি করতে হবে। জৈব সার শোধন করার জন্য একদিন তামাক পাতা ভেজানো জল ব্যবহার করা যেতে পারে। প্রতিটি গর্তে ২৫০ গ্রাম ইউরিয়া, ১০০০ গ্রাম টি এস পি এবং ৫০০ গ্রাম ওমগপি সার প্রাথমিক মাত্রা হিসেবে প্রয়োগ করা যেতে পারে। তবে চারা রোপণের আগে অবশ্যই গর্তের

জিমেইলে পাঠানো বার্তা পড়ছে অন্য কেউ

জিমেইল ব্যবহার করে যে বার্তা পাঠানো কিংবা গ্রহণ করা হচ্ছে, তা কেবল মেশিনই না, কখনও কখনও হার্ড পাঁচ বা তৃতীয় পক্ষের অ্যাপ ডেভেলপার পড়ছেন বলে নিশ্চিত করেছে সার্চ জায়ান্ট গুগল।

হার্ড পাঁচি অ্যাপ বলতে অফিসিয়াল অ্যাপ ছাড়া তৃতীয় কোনো নির্মাতার অ্যাপকে বোঝানো হয়।

যেমন আপনি যদি ফেসবুক, গুগল কিংবা টুইটারের অ্যাপ প্লে স্টোরে খোঁজেন, তবে দেখবেন তাদের নিজস্ব অ্যাপ ছাড়াও বিভিন্ন অ্যাপ সেখানে রয়েছে। যেগুলো অন্যান্য ডেভেলপারের তৈরি। এগুলোই হচ্ছে হার্ড পাঁচি অ্যাপ। অন্য কথায় কোনো কাজের কিংবা সার্ভিসের জন্য আগে থেকেই তৈরি অফিসিয়াল অ্যাপ থাকার পরও একই কাজের জন্য হার্ড পাঁচি ডেভেলপাররা যেসব অ্যাপ বানান সেগুলোই হার্ড পাঁচি অ্যাপ।

এই তৃতীয় পক্ষের অ্যাপের সঙ্গে জড়িত ব্যক্তিরা অসচেতনভাবে তাদের কর্মীদের জিমেইলের বার্তা পড়ার অনুমতি দিয়েছেন।

ওয়ালস্ট্রিট জার্নালকে একটি কোম্পানি জানিয়েছে, এটি খুবই স্বাভাবিক চর্চা। যেটি খুবই নোংরাভাবে গোপন রাখা হয়।

কিন্তু এ ধরনের চর্চা তাদের নীতিমালার বাইরে নয় বলে আভাস দিয়েছে গুগল। একজন নিরাপত্তা বিশ্লেষক বলেন, এটি খুবই বিস্ময়কর যে গুগল ধরনের চর্চার অনুমতি দিয়েছে।

ইমেল সেবায় পৃথিবীর সবচেয়ে জনপ্রিয় হচ্ছে জিমেইল। ১৪০ কোটি লোক এ সেবা ব্যবহার করেন। পত্রিকাটি জানিয়েছে, কম্পিউটারের আলগরিদম মাধ্যমে যখন ইমেল পাঠানো হতো, তখন বেশ কিছু কোম্পানির কর্মীরা সেখান থেকে হাজার হাজার বার্তা পড়তেন। এডিসন সফটওয়্যার কোম্পানি বলেছে, নতুন একটি সফটওয়্যার ফিচার তৈরি করতে তারা কয়েক হাজার ব্যবহারকারীর ইমেল

মিথ্যে বললেই ধরে ফেলবে মোবাইল



আই এক জায়গায় কিন্তু বলছি অন্য জায়গায় কথা। মোবাইলে এমন মিথ্যা বলার দিন এবার শেষ হচ্ছে। নিজের সম্পর্কে ভুল তথ্য দিয়ে অন্যকে হয়রানি বা অলস বসে থেকে অন্যের কাছে ব্যস্ত মানুষের মত ধরে আর পর পাওয়া যাবে না।

বিজ্ঞানীরা এমন এক স্মার্টফোন আবিষ্কার করেছেন যেটাতে চ্যাট বা কথা বলার সময় এসব সন্তা ছলচাতুরি আর চলবে না। ফোনের অন্যদিকে যিনি আছেন, তাকে কোনোরকম মিথ্যে কথা বললে সঙ্গে সঙ্গেই তা ধরে ফেলবে সেই স্মার্টফোন।

বিশেষ প্রযুক্তিসমৃদ্ধ ওই স্মার্টফোনের স্মার্টফোনে মিথ্যে কথা বললে, কে মিথ্যে বলছে তা ধরে ফেলা যাবে। গুজবের যুক্তরাষ্ট্রের এক গবেষণা ম্যাগাজিনের প্রতিবেদনে বলা হয়েছে, বিশ্বায়ী এখনও গবেষণার স্তরে থাকলেও অদূর ভবিষ্যতে তা কার্যকরী হবে বলে আশা করছেন বিজ্ঞানীরা।

কোম্পেনহেগেন বিশ্ববিদ্যালয়ের এক গবেষক দল এ গবেষণা চালাচ্ছে। তারা একটি অ্যাপ নিয়ে পরীক্ষা নিরীক্ষা করছেন। এই অ্যাপটি স্মার্টফোনে ডাউনলোড করে নিলেই ফোনটি স্বয়ংক্রিয়ভাবে লাই ডিটেক্টর হিসেবে কাজ করবে।

বিজ্ঞানীরা জানাচ্ছেন যে, কোনো ব্যক্তি মিথ্যে বলছেন কিনা, তা

আর মিথ্যে বলে মনে হলে তার পাশে লাল কাটা দাগ দেবে। পরস্পরবিরোধী তিনটি ভিন্নধর্মী পরীক্ষার মাধ্যমে ওই অ্যাপের সফলতা সম্পর্কে নিশ্চিত হয়েছেন বিজ্ঞানীরা।

অ্যান্ড্রয়েড স্মার্টফোনের জন্য ডিজাইন করা অ্যাপটি নিয়ে এখন পর্যন্ত পরীক্ষা নিরীক্ষা চলছে।

মোবাইলে কীভাবে সোয়াইপ করা হোক বা ট্যাপ করছেন, তার থেকেই বোঝা যাবে। টাইপ করার সময় কেউ মিথ্যে বললেও টাইপিং এ বেশি সময় লাগে বলে সন্দেহ চালিয়ে দেখছেন বিজ্ঞানীরা।

স্মার্টফোনের জন্য ডিজাইন করা অ্যাপটি নিয়ে এখন পর্যন্ত পরীক্ষা নিরীক্ষা চলছে।

বিশ্বের সবথেকে ছোট গাড়ি!

যদি প্রশ্ন করা হয় এই মুহূর্তে বিশ্বের প্রথম সব থেকে ছোট গাড়ি কোনটি? এর দৈর্ঘ্য ও প্রস্থ কত? আপনি চোঁক গিলে তরিঘড়ি করে আপনার হাতের স্মার্টফোনটি ঘটিতে শুরু করে দেবেন।

তবে আপনাকে বলি এই মুহূর্তে বিশ্বের সবপ্রথম ছোটগাড়ির নাম পিল পি -৫০'। একদম ছোটগাড়ি দেখতে পূর্চকে মতন গাড়িটি দেখলে আপনি চমকে যাবেন। গাড়ি এরকমও হয়। এই গাড়ি তৈরির ইতিহাস অনেকটাই চমকপ্রদ। যতদূর জানা যায়, গাড়িটি প্রথম তৈরি করা হয়েছিল ১৯৬২ থেকে ১৯৬৫ সালের মধ্যে। ব্রিটেনের পিল ইঞ্জিনিয়ারিং কোম্পানি এটি তৈরি করেছিল। ২০১০ সালে গিনেস বুকের রেকর্ডের তালিকায় নাম লিখিয়েছিল পিল। পিল পি ৫০ তৈরি করা হয়েছিল শহরের সীমিত দূরত্বের মধ্যে চলাফেরার জন্য। এরদৈর্ঘ্য ছিল ৫৪ ইঞ্চি এবং প্রস্থ ৩৯ ইঞ্চি। ওজনও ছিল মাত্র ৫৯ কিলোগ্রাম। এতে কোনো ব্যক গিয়ার বা রিভার্স গিয়ার ছিল না। তবে গাড়ি ছোট হওয়ায় একটা সুবিধা ছিল, চালক চাইলে পুরো গাড়িটা হাতে তুলে পিছনে টেনে নিয়ে যেতে চারতেন। গাড়িটির বিজ্ঞাপনে বলা হয়েছিল, গাড়িটির ডিজাইন করা হয়েছে একজন মানুষ আর একটি শপিং ব্যাগ বহনের উপযোগী করে। এছাড়া পিল গাড়ির মাত্র একটি দরজা আর একটি উইন্ড স্ক্রিন ওয়াইপার। ওজন কম হওয়ায় এটাও একটা কারণ। পিল সংস্থা এই গাড়িটি খুব বেশি তৈরি করেনি। মাত্র ৫০ টি তৈরি করেছিল। পরে ২০১০ সালে আবার নতুন করে এই গাড়ি তৈরি করা শুরু হয়।

নকল রুখতে রেডিও ফ্রিকুয়েন্সি ডিটেক্টরের ব্যবহার জয়েন্ট এন্ট্রান্স পরীক্ষায়

কলকাতা, ২৫ মে (হি.স.): জয়েন্ট এন্ট্রান্স পরীক্ষায় নিরাপত্তা ব্যবস্থা আঁটসাঁটসাঁট করতে এবার রেডিও ফ্রিকুয়েন্সি ডিটেক্টর যন্ত্রের ব্যবহার করবে কর্তৃপক্ষউ আগামীকাল রবিবার রাজ্যে জয়েন্ট এন্ট্রান্স পরীক্ষাউ কোনও রকম দুর্নীতি যাতে পরীক্ষাকেন্দ্রে না হয় সেই কারণে এই ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়েছেউ

পরীক্ষা হলে মোবাইল ফোনের ব্যবহার সম্পূর্ণ নিষিদ্ধ । মোবাইল ফোন ব্যবহারের অনুমতি শুধুমাত্র পাবেন জয়েন্ট এন্ট্রান্স বোর্ডের সদস্য, আামাণ পর্যবেক্ষক ও সেন্টার ইন্চার্জ নকল ঠেকাতে মোট ৮৭ জন পর্যবেক্ষক থাকবেউ এই আমামান পর্যবেক্ষকদের হাতে থাকবে একটি করে রেডিও ফ্রিকুয়েন্সি ডিটেক্টরউ কিভাবে কাজ করবে এই যন্ত্র? এক পর্যবেক্ষক জানান, এই যন্ত্রটি অন করে নিজের ফোনকে বন্ধ শ্নে রাখতে হলেউ এরপর পরীক্ষাকেন্দ্রে কোণে পরীক্ষার্থী ফোন এনে থাকলে এই যন্ত্র তা ডিটেক্ট করবেউ এরপর ওই লোকনো ফোনের দিকে যত এগিয়ে যাবে যন্ত্রটি নিয়ে তত যন্ত্রটির সবকটি আলো জ্বলে উঠবেউ এবং সেই সাথে যন্ত্রটি ভাইব্রেট করতে শুরু করবেউ বাকি পরিক্ষার্থীদের যাতে অসুবিধা না হয় সেই কারণে হেডফোন ব্যবহার করা হবে রেডিও ফ্রিকুয়েন্সি ডিটেক্টরের সাথেউ

লোকসভা নির্বাচনের জন্য একসময় পিছিয়ে গিয়েছে জয়েন্ট এন্ট্রান্স পরীক্ষাউ রবিবার হবে সেই পরীক্ষাউ এখানে মোট পরীক্ষার্থী সংখ্যা ১ লক্ষ ১৩ হাজার ৯১২ জনউ এদের মধ্যে ৪১ শতাংশ পরীক্ষার্থী রয়েছেন ভিনরাজ্য থেকেউ

রাজ্যে মোট ২৯৯টি পরীক্ষা কেন্দ্রে রাজ্য জয়েন্ট এন্ট্রান্সের পরীক্ষা হবে। সকাল ১১টা থেকে দুপুর ১টা পর্যন্ত প্রথম পত্রের পরীক্ষা হবে। আর দ্বিতীয় পত্রের পরীক্ষা বেলা ২টা থেকে বিকেল ৪টা পর্যন্ত হবে। পরীক্ষা কেন্দ্রের ওপর কড়া নজরদারি চলছে । কোনও ভাবেই যেন অপ্রীতিকর পরিস্থিতি সৃষ্টি না হয় সে ব্যাপারে বোর্ড সতর্কতা অবলম্বন করেছে ।

রাজ্যের ১৮ সাংসদের সঙ্গে আলাদা করে বৈঠকে বসতে পারেন অমিত শাহ

নয়াদিল্লি, ২৫ মে (হি.স.) : পশ্চিমবঙ্গে অভাবনীয় সাফল্যের পর শনিবার ১৮ জন সাংসদের সঙ্গে আলাদা করে বৈঠকে বসতে চলেছেন বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি অমিত শাহ। সূত্রের খবরে জানা গিয়েছে, ইতিমধ্যেই দিল্লিতে গিয়েছেন বাংলায় বিজেপির জয়ী সাংসদরা। এবারের লোকসভা নির্বাচনে পশ্চিমবঙ্গে ২৩টি আসন জেতার টার্গেট করেছিল বিজেপি। লক্ষ্যে পৌঁছতে না পারলেও শাসক দলকে ধাক্কা দিয়ে ১৮টি আসন দখল করেছে গেরুয়া শিবির। রাজ্য বিজেপির এমন পারফরম্যান্সে স্বভাবতাই খুশি সর্বভারতীয় নেতৃত্ব।এনডিএ-র সাংসদদের সঙ্গে বৈঠকে বসবেন নরেন্দ্র মোদী-অমিত শাহ। তবে বাংলার সাংসদদের সঙ্গে আলাদা করে বৈঠক করার কথা অমিত শাহের। সূত্রের খবর, আগামীদিনের রূপরেখা এখন থেকে তৈরি করতে চাইছেন বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি। ফলপ্রকাশের দিন দলের সদর দফতরে বিজয় ভাষণে অমিত শাহের বক্তব্যে একমাত্র বাংলা ঠাই পেয়েছিলেন। বলেছিলেন, বাংলায় অত্যাচারের সহ্য করেও ১৮টি আসন পেয়েছে বিজেপি। এবার ক্ষমতায় আসবে।

এনডিএ-র শরিক ও সাংসদদের সঙ্গে বৈঠকের পর সরকার গঠনের আবেদন নিয়ে রাষ্ট্রপতির কাছে যাবেন নরেন্দ্র মোদী। শুক্রবারই নিজের পদ থেকে ইস্তফা দেন তিনি। তবে শপথগ্রহণের আগে পর্যন্ত তাঁকে দায়িত্ব পালনের অনুরোধ করেন রাষ্ট্রপতি। সূত্রের খবর, আগামী ৩০ মে শপথ নিতে পারেন নরেন্দ্র মোদী। তবে তার আগে আগামীকাল ওজরটে যাচ্ছেন মোদী। পরেরদিন নিজের লোকসভা কেন্দ্র বারাণসীতেও যাবেন বলে জানা গিয়েছে।

এদিন সপ্তদশ লোকসভার বিজয়ী প্রাচীরের তালিকা রাষ্ট্রপতির হাতে তুলে দেন নির্বাচন কমিশনের তিন সদস্যের দল। শুক্রবার যোড়শ লোকসভা ভেঙে দেওয়ার আন্দোলন দেয় কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভা। শনিবার তাতে সম্মতি দিয়েছেন রাষ্ট্রপতি। রাষ্ট্রপতির সঙ্গে দেখা করে শুক্রবারই রীতি মেনে ইস্তফাপত্র দেন নরেন্দ্র মোদী। তাঁর ইস্তফাপত্র গ্রহণ করে রাষ্ট্রপতি অনুরোধ করেছেন, নতুন মন্ত্রিসভার দায়িত্বভার নেওয়ার আগে অস্তবর্তীকালীন সময়ে কাজকর্ম সামাল মঞ্জীরা।

<p>জরুরী পরিষেবা</p>

<div> <div> <div></div> <div>হাসপাতাল : জিবি : ২৩৫-৫৮৮ আইজিএম : ২৩২-৫৬৩৬, টি এম সি : ২৩৭ ০৫০৪ চক্ষুস্বাক্ষর : ৯৪৩৬৪৩২৮০০। অ্যাম্বুলেন্স : একতা সংস্থা : ৯৭৭৪৯৯৮৯৯৬ ব্লু লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৫৮২৫৬, শিবদর্শন মর্ডার্ন ক্লাব : ও আমরা তরুণ দল : ২৫১-৯৯০০, সেন্ট্রাল রেড দাতব্য চিকিৎসালয় : ৭৬৪২৮৪৪৬৫৬ রিলিভার্স : ৯৮৬২৭৬৭৪২৮ কর্ণেল টৌমহুনী যুব সংস্থা : ৯৮৬২৫৭১১৬/সংহতি ক্লাব : ৮৭৯৪১১ ৬৮২৮১, অনীক ক্লাব : ৯৪৩৬৪৮৭৪৮৩, ৯৪৩৬৪৬৪৩০১, রামকৃষ্ণ ক্লাব : ৮৭৯৪১৬৮৮১ শতদল সংঘ : ৯৪৬২৯৯৩৮০, প্রগতি সংঘ (পূর্ব আজুালিয়া) : ৯৭৭৪১১৬৬২৪, রেডক্রস সোসাইটি : ২৩১-৯৬৭৮, টিআরটিসি : ২৩২৫৬৮৫, এগিয়ে চলো সংঘ : ৯৪৩৬১২১৪৮, লালবাহাদুর দাতব্য চিকিৎসালয় : ৯৪৩৬৫০৮৬৩৯, ৯৪৩৬১২১৪৮৮, মানব ফাউন্ডেশন : ২৩২৬১০০। চাইল্ড লাইন : ১০৯৮ (টোলফ্রি : ২৪ ঘণ্টা)। ব্লাড ব্যাঙ্ক : জিবি : ২৩৫-৬২৮৮ (পি বি এন্ড), আইজিএম : ২৩২-৫৭৩৬, আই এল এস : ২৪১৫০০০/৮৭৭৪০৫০৩০০ কসমেপলিটান ক্লাব : ৯৮৫৩০ ৩৩৭৬৬, শবরথী যান : নব অঙ্গীকার ৮৭৯৪৫১৪৩১১, সেন্ট্রাল রোড যুব সংস্থা : ৭৬৪২৮৪৪৬৫৬ বটভালা নাগেরজনা স্ট্যাড ডেভেলপামেন্ট সোসাইটি : ০৩৮১-২৩৭-১২৩৪, ৮৯৭৪৮৬০৩৩৫, ৯৮৬২৭০২৮২৩, সমাজ কল্যাণ ক্লাব : ৯৭৭৪৬৩৭২৪২, সংযোগ সংঘ : ৯৪৩৬১৬৯৫১১, ৯৮৫৬৮৬৭১২০, ব্লু লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৪৬৮২৫৬, ত্রিপুরা ট্রাক অপারেটরস অ্যাসোসিয়েশন : ২৩৮-৬৪২৬, রিলিভার্স : ৮৮৩৭০৫৯৫৯৮, কুজবন স্পোর্টিং ইউনিয়ন : ৮৯৭৪৫৮১৮১০, ত্রিপুরা ন্যায়ামল্লের দোকান পরিচালক সমিতি : ২৩৮১৭১৮, ৯৪৩৪৪৬৯৬৪৪, সূর্য তোরণ ক্লাব (দুর্গা টৌমহুনী) : ৮৭২৯৯১১২৩৬, আগস্কৃত ক্লাব : ৭০০৫৪৬০০৩৫/৯৪৩৫৯১৮৯১, ত্রিপুরা নির্মাণ শ্রমিক ইউনিয়ন : ৮২৫৬৯৯৭ ফায়ার সার্ভিস : প্রধান স্টেশন : ১০১/৩৩২-৫৬৩০, বাধারঘাট : ১০১/২৩৭-৪৩৩৩, কুজবন : ২৩৫-৩১০১, মহারাজগঞ্জ বাজার : ২৩৮ ৩১০১ পুলিশ : পশ্চিম থানা : ২৩২-৫৭৬৫, পূর্ব থানা : ২৩২-৫৭৭৪, আমতলী থানা : ২৩৭-০৩৫৮, এয়ারপোর্ট থানা : ২৩৪-২২৫৮, সিটি কন্ট্রোল : ২৩২-৫৭৮৪, বিদ্যুৎ : বনমালীপুর : ২৩২-৬৬৪০, সিটি কন্ট্রোল : ২৩২-০৭২৩। দুর্গা টৌমহুনী : ২৩২-০৭৩০, জিবি : ২৩৫-৬৪৪৮। বড়দোয়ালী : ২৩৭০২৩৩, ২৩৭১৪৬৪ আইজিএম : ২৩২-৬৪০৫। বিমানবন্দর এরার ইন্ডিয়া : ২৩৪১৯০২, ২৩৪-২০২০, এয়ার ইন্ডিয়া টোল ফ্রি নম্বর : ১৮৬০-২৩৩-১৪০৭, ১৮০০-১৮০-১৪০৭, ইন্ডিগো : ২৩৪-১২৬৩, স্পাইস জেট : ২৩৪-১৭৭৮, রেল সার্ভিস : রিজার্ভেশন : ২৩২-৫৫৩৩ আন্তর্জাতিক বাস সার্ভিস : টি আর টি বিল্ডিং : ২৩২-৫৬৮৫। আগরতলা রেলস্টেশন : ০৩৮১-২৩৭৪৫১৫।</div></div></div>

তৃণমূল বিজেপি সংঘর্ষে উত্তপ্ত নানুর ও তারাপীঠ

নানুর ২৫ মে (হি.স.) : ভোটের ফলাফল ঘোষণা হওয়ার পর উত্তপ্ত বীরভূমের বিভিন্ন এলাকা। বিজেপি তৃণমূল সমর্থকদের মধ্যে সংঘর্ষ, উত্তপ্ত এলাকগুলিতে টহল কেন্দ্রীয় বাহিনীরা।

ভোটের ফলাফলের পর শনিবার নতুন করে উত্তপ্ত হয়ে ওঠে নানুরের চারকল গ্রাম। এখানে তৃণমূল সমর্থকদের বিরুদ্ধে বিজেপি সমর্থকদের মারধরের অভিযোগ এনেছেন বিজেপি সমর্থকরা। যদিও তৃণমূল নেতৃত্ব সেই অভিযোগকে অস্বীকার করে বিজেপি সমর্থকদের বিরুদ্ধে তৃণমূলের ওপর হামলার অভিযোগ এনেছেন। নানুর থানার অস্তগত চারকল গ্রাম থেকে এবার লোকসভা নির্বাচনে তৃণমূলের তুলনায় অনেক বেশি ভোট পেয়েছে বিজেপি। বিজেপি সমর্থকদের অভিযোগ, ভোটের আগে থেকেই তৃণমূল সমর্থকরা আমাদের এলাকার বিজেপি সমর্থকদের হুমকি দিচ্ছিল। ফলাফল বেরোনোর পর গতকাল থেকে তারা গ্রামের বিজেপি সমর্থকদের উপর হামলা শুরু করে। লোহার রড দিয়ে মারধর করার সাথে সাথে গুলি করার চেষ্টাও করে।

তাদের আরও অভিযোগ, ‘আমরা বিজেপি করি বলে সরকারি বিভিন্ন প্রকল্পের সুযোগ সুবিধা দিচ্ছে না। এমনকি পঞ্চায়েত থেকে কোনরকম সাটیفিকিটেও দেওয়া হচ্ছে না। আমাদের সমস্ত প্রকল্পের টাকা পয়সার তৃণমূল সমর্থকরা লুটে নিচ্ছে।’ এই হামলার প্রতিবাদে আজ গ্রামবাসীরা একত্রিত হয়ে তৃণমূল সমর্থকদের বাধি জড়ুত্ব করে বলেও অভিযোগ। যদিও ওই এলাকার তৃণমূল অঞ্চল সভাপতির দাবি, ‘ঝামেলার সৃষ্টি করছে ওই এলাকার কিছু লেবার কাস্টের বিজেপি সমর্থকরা। ভোটের ফলাফল বেরোনোর পর থেকে তারা তৃণমূল সমর্থকদের দেখে নানান টিপ্পনি দিচ্ছে।’ যদিও বিজেপি সমর্থকরা একত্রিত হয়ে ভোটে পরবর্তী অশান্তি বীরভূমের তারাপীঠ থানার পাইকপাড়া গ্রামে। বিজেপি ও তুনমূল সংঘর্ষে জখম উভয় দলের প্রায় দশ জন। ঘটনার পর এলাকায় কেন্দ্রীয় বাহিনী মোতায়েন করা হয়েছে। সংঘর্ষে জড়িত থাকার অভিযোগে তিনজনকে আটক করেছে তারা৷পীঠ থানার পুলিশ।

মথের অপেক্ষা

সাতের পাতার পর

৫৬ ইনিংস খেলে ৮ সফ্ফেরি ও ১৭ ফিফটিতে ২ হাজার ৮৯২ রান করেছেন ৬৮.৮৫ গড়ে। আইসিসি ওয়ানডে ব্যাটসম্যানদের র‌্যাঙ্কিংয়ে আছে তিনি পি। সেরা দশে আছে গাপটিলে, ১২ নম্বরে উইলিয়ামসন। গত বিশ্বকাপের পর থেকে টেইলর ও উইলিয়ামসনের জুটিতে রান এসেছে ৬২.৫৫ গড়ে; গাপটিল ও উইলিয়ামসনের জুটিতে ৫০.৮১ করে। মিডল অর্ডারে টেইলর ও ল্যাথামের জুটির গড় এই সময়ে ৭২.৪৭। তারকায় ঠাসা না হলেও দলের ব্যাটিং লাইনে অনেক কার্যকর ও সফল।

বরাবরই কিউইদের বড় শক্তি অলরাউন্ডাররা। এবারও আছেন জিমি নিশাম, কলিন ডি গ্র্যান্ডহোমের মতো পেস বোলিং অলরাউন্ডার, পিপিং অলরাউন্ডার মিচেল স্যান্টনার। বীহাত পি্পনার স্যান্টনারের সঙ্গে পি্পন আক্রমণে আছে লেগ স্পিনার ইশ সোথির বৈচিত্র। গত আসরের মতো এবারও নিউ জিল্যান্ডের পেস আক্রমণ দুর্দান্ত। গত বিশ্বকাপের সব্বচেঁ উইকেট শিকারি ট্রেট বোল্ট যথারীতি থাকছেন তার স্কিলের পরসি নিয়ে। এবারও আছেন টিম সাউডি ও ম্যাট হেনরি। সঙ্গে যোগ হয়েছে লকি ফার্গুসনের গতি।

নিউ জিল্যান্ডের বিশ্বকাপ পরিকল্পনায় অবশ্য বড় একটি ধাক্কা লেগেছিল গত বছর। বিশ্বকাপের খবর বছরখানেকও বাকি নেই, কোলোম্বো আডাস ছাড়াই দায়িত্ব ছেড়ে দেন স্বাকলে কোচ মাইক হেসন।। তবে দারুণ পেশাদার ও যিতু দল বলেই হয়তো পথচলায় খুব একটা হৌঁট খেতে হয়নি তাদের। নতুন কোচ গ্যারি স্টেভের অধীনে নিউ জিল্যান্ড আছে প্রায় একই রূপে।

ইংল্যান্ডে সবশেষ চ্যাম্পিয়ন্স ট্রফিতে অবশ্য বাংলাদেশের কাছে হেরে গ্রুপ থেকেই বিদায় নিয়েছিল কিউইরা। তবে ইংল্যান্ডে আগের চার বিশ্বকাপের তিমফিটেই তারা খেলেছে সেমি-ফাইনালে।

বিশ্বকাপে সেমি-ফাইনালের গেয়ো কিভাবে খারি হতে হয়, সেটি এখন জানে কিউইরা। কে জানে, হয়তো ফাইনাল জয়ের পথও তারা খুঁজে নেবে এবার।

গুরুত্বপূঁ যিনি: জিমি নিশাম

ব্যাট হাতে খুনে, বল হাতে কার্যকর। এমন একজন অলরাউন্ডার, যিনি ঠিক রাখেন দলের ভারসাম্য। নিজের দিনে গড়ে দিতে পারেন পার্থক্য। ওয়ানডেতে তার স্ট্রাইক রেট ১০৫.০৭, সবশেষে ৫ ইনিংসে যেটি দুইশর কাছে।

কোচ: গ্যারি স্টেভ

মাইক হেসন দায়িত্ব ছাড়ার পর যখন দায়িত্ব নিলেন স্টেভ, বিশ্বকাপের বাকি ছিল না এক বছরও। দল অবশ্য তৈরিই ছিল, তিনি চেষ্টা করছেন এগিয়ে নিতে। সাবেক এই টপ অর্ডার ব্যাটসম্যানের কোচিংয়ে ঘরোয়া ক্রিকেটে চার মৌসুমে চার শিরোপা জিতেছিল কাণ্টাবুরি। তার কোচিংয়েই দুটি বিশ্বকাপ ফাইনাল খেলেছে কিউই মেয়েরা। দুবারই অবশ্য হারতে হয়েছে। নিউ জিল্যান্ড দলের সঙ্গে তার নিজেরও তাই এবার আক্ষেপ ঘোচানোর অভিযান।

বিশ্বকাপের নিউ জিল্যান্ড দল: কেন উইলিয়ামসন (অধিনায়ক), মার্টিন গাপটিল, হেনরি টিলকোল, হেন টেইলর, টম ল্যাথাম, কলিন মানরো, টম ব্লান্ডেল, জিমি নিশাম, কলিন ডি গ্র্যান্ডহোম, মিচেল স্যান্টনার, ইশ সোথি, টিম সাউডি, ম্যাট হেনরি, লকি ফার্গুসন, ট্রেট বোল্ট।

রাজ্যপালের

পাচের পাতার পর

উঠেছে। বিভিন্ন জায়গায় আক্রান্ত হচ্ছেন তৃণমূলকর্মীরা। যদিও বিজেপির তরফে সেই অভিযোগ অস্বীকার করা হয়েছে। এমন সময়ে রাজ্যপালের এই আর্জি বিশেষ তাৎপর্যপূর্ণ।

দফতরে

পাচের পাতার পর

শনিবার তিনি বলেন, “ক’দিন আগে আমরা মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যাকে লিখিত আবেদন করেছি যেন বেতন কমিশনের মেয়াদ আর বাড়ানো না হয়। আমরা জানতে পেরেছি, ওই দাবি এবারও মানানতা পায়নি। তাই মঙ্গলবার বিভিন্ন সরকারি দফতরে আমরা বিক্ষোভ দেখাবে।” তৃণমূলপন্থী পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য সরকারি কর্মী ফেডারেশনের কোর কমিটির সদস্য পার্থ চট্টোপাধ্যায় ‘হিন্দুস্থান সমাচার’-কে বলেন, “এই অসহ্য তেওঁর আমরা রাজ্য সরকারের সমালোচনা বা বিরোধিতা করব না।”

জানতে চাইলে পার্থণাবু বলেন, “রাম জমানাতেও তো আমরা দীর্ঘকাল অপেক্ষা করেছি এই কারণে। এমন তো নয়, এই প্রথম অপেক্ষা করতে হচ্ছে।” বিজেপিপন্থী রাজ্য সরকারি কর্মচারি পরিষদের আহ্বায়ক দেবশিখ সীল ‘হিন্দুস্থান সমাচার’-কে শনিবার বলেন, “আমরা তিন বার দেখা করেছিলাম কমিশনের কর্তারের সঙ্গে। ওঁরা এ ব্যাপারে অসহায়তার কথা জানিয়েছেন। কারণ, নব্বাম বা মুখ্যমন্ত্রীর কথাতেই চলতে হচ্ছে কমিশনকে। এবারের ভোটে সরকারি বোতকর্মীদের পোস্টাল ব্যালটেই আমাদের মনোভাবের প্রতিফলন ঘটেছে।”

দীর্ঘ দিন ধরে বেতনকমিশন এবং মহার্ঘ্য ভাতা অর্থাৎ ডিএ নিয়ে রাজ্য সরকারি কর্মীদের বঞ্চনা, তার উপর মুখ্যমন্ত্রীর ‘ঘেউ ঘেউ’ মন্তব্য। বধ

গণকিতে নেশা সামগ্রী উদ্ধার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৫ মে।। গোপন সংবাদের ভিত্তিতে ঝোয়াইয়ের টাউন গণকি এলাকা থেকে পুলিশ ও আসাম রাইফেলস জওয়ানারা যৌথ ভাবে অভিযান চালিয়ে এক লক্ষ সতেজ হাজার পাঁচশ টাকার নেশার ট্রেপটো বাজেয়াপ্ত করেছে। ওই এলাকার খাদিমা কামু নাথ শর্মার বাড়ি থেকে এগুলি বাজেয়াপ্ত করা হয়েছে। জানা গিয়েছে শুক্রবার গভীর রাতে এই অভিযান চালায় পুলিশ ও আসাম রাইফেলসের ২১ নম্বর ব্যাটেলিয়ানের জওয়ানরা। আসাম রাইফেলসের পক্ষ থেকে বলা হয়েছে আগামী দিনেও অনুসরণ অভিযান আরি রাখা হবে।

ঝাড়গ্রামে তৃণমূল নেতার উপর হামলার অভিযোগ বিজেপির বিরুদ্ধে

ঝাঙ্গ্লাম, ২৬ মে (হি.স.) : ঝাড়গ্রাম লোকসভা কেন্দ্রে বিজেপি জয়লাভ করার পর থেকেই জেলায় সন্ত্রাসের অভিযোগে ওঠে বিজেপি কর্মীদের বিরুদ্ধে। সাঁকরাইল রুকের তৃণমূল নেতার উপর হামলা ও বাইকে আগুন লাগানোর ঘটনার অভিযোগে উঠেছে বিজেপির বিরুদ্ধে, তবে বিজেপি নেতৃত্ব বহিরাগত বলেই দাবী করেছেন। তৃণমূলের অঞ্চল সভাপতির বাইকে আগুন লাগানো এবং তাকে মারধরের ঘটনায় পুলিশ গ্রেফতার করল দুজনকে।এরা দুজনই বিজেপি কর্মী বলে জানা গিয়েছে।সাঁকরাইল থানার ধানঘোড়ি অঞ্চলের সোনাকুন্দড়া গ্রামে শুক্রবার দুপুরে তৃণমূলের অঞ্চল সভাপতি প্রদীপ মাহাতোর বাইকে আগুন লাগানোর ঘটনায় পুলিশ সোনাকুন্দড়া গ্রামের দুই অভিযুক্ত সঞ্জয় মাহাতো এবং সনাতন মাহাতোকে গ্রেফতার করে ছেড়ে বালু জানিয়েছে পুলিশ।শনিবার গৃত দুই জনকে আদালতে তোলা হয়েছিল। উল্লেখ্য ভোট গননার ফল প্রকাশ হওয়ার পরেই ঝাঙ্গ্লাম জেলা জুড়েই বিজেপির বিরুদ্ধে সন্ত্রাস চালানোর অভিযোগ উঠেছে।ঝাড়গ্রাম লোকসভা কেন্দ্রে বিজেপি প্রার্থীর জয় ঘোষনা হওয়ার পর থেকেই নানা জয়গাতে লুটপাট , বোমাবাজি, পোলাল ভাঙচুর করে লুটপাট করা , বাইকে আগুন লাগানোর মতো ঘটনা ঘটেছেই।বৃহস্পতিবার রাতেই ভোটের ফলাফল কেন্দ্রে বিজেপি প্রার্থীর জয় ঘোষনা হওয়ার পর থেকেই নানা জয়গাতে লুটপাট , বোমাবাজি, পোলাল ভাঙচুর করে লুটপাট করা , বাইকে আগুন লাগানোর মতো ঘটনা ঘটেছেই।বৃহস্পতিবার রাতেই ভোটের ফলাফল সামনে আসতেই জামবনি রুকের খাটুকুড়া গ্রামে তৃণমূলের দুই কর্মীর দোকান লুট করে দোকানে মজুত জিনিস পত্র লুট করার অভিযোগ ছিল বিজেপির দিকে।এছাড়াও মারপিট , বোমাবাজির অভিযোগ রয়েছে।তবে শুক্রবার প্রকাশ্য দিবালোকে সাঁকরাইল রুকের ধানঘোড়ি অঞ্চল তৃণমূল সভাপিতির বাইকটি জ্বালিয়ে দেওয়া হয়।

অভিযোগ প্রদীপ মাহাতোকে দলীয় কার্যালয় থেকে বাড়ি ফেরার পথে আক্রমণ করা হয় অভিযোগ।তাকে ধরারও করে মারধর করা হয় তিনি কোনমতে প্রাণ হাতে পালিয়ে গেলে তার বাইকটি পুড়িয়ে দেয় বিজেপির লোকজন বলে অভিযোগে যদিও বিজেপির পক্ষ অভিযোগ অস্বীকার করা হয়েছে।বিজেপির ঝাড়গ্রাম জেলা সভাপতি সুধাময় শতপথি পরিস্কার জানিয়েছেন য়ারা হামলা করছে তারা বিজেপির কেউ নয়।’অন্যদিকে ঝাড়গ্রাম জেলা পুলিশের পক্ষ থেকে পরিস্থিতির উপর নজর রাখা হয়েছে বলে জানানো হয়েছে।

যুবক

● প্রথম পাতার পর

লাগানো আগুনের লেলিহান শিখা আয়ত্নে আনেন। পরবর্তীতে এয়ারপোর্ট থানার পুলিশের সহায়তা হত্যাकाভে অভিযুক্ত উত্তম দেবনাথ, সঞ্জিত দেবনাথ ও রাজ কুমার দেবনাথকে পুলিশ আটক করে।

মুখ্যমন্ত্রীর

● প্রথম পাতার পর

নবেদু বলেন, কোন ধরনের নাশকতামূলক ঘটনা ঘটলেও সঙ্গে সঙ্গে পুলিশ খবর দেওয়া উচিত।ত্রিপুরায় বিজেপি জোট সরকার গঠন হওয়ার পর অভিযোগের ভিত্তিতে বিজেপি নেতা-কর্মীদেরও আটক করেছে পুলিশ। ফলে, কোন অপ্রীতিকর ঘটনায় থানায় অভিযোগ জানালে পুলিশ ব্যবস্থা নেবে না এমনটা ভাবার কোন সুযোগ নাই। ওই ঘটনার সাথে বিজেপি কর্মী যুক্ত থাকলেও পুলিশ তার বিরুদ্ধে কড়া ব্যবস্থা নেবে। কারণ, মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব পুলিশ প্রশাসনকে নির্দেশ দিয়েছেন, সন্ত্রাসের সাথে যুক্ত কাউকে রেহাই দেওয়া যাবে না। তিনি আশা প্রকাশ করে বলেন, ত্রিপুরায় সাধারণ জনগণ বিজেপির বিরুদ্ধে যড়যন্ত্রের মোকাবিলা করবে। সাংগঠনিকভাবে ওই সমস্ত যড়যন্ত্রে কড়া হাতে মোকাবিলা করবে বিজেপি। তাছাড়া, পুলিশ প্রশাসন নিজেদের দায়িত্ব সঠিকভাবে পালন করবেন, এই আশা প্রকাশ করেন তিনি।

মমতা

● প্রথম পাতার পর

কাজ করেছে। আমায়ের তরফে অনেক অভিযোগ করা হয়েছে কিন্তু সেইসব নিয়ে মাথা ঘামায়নি কমিশন। তৃণমূল সুপ্রিমোর আরও অভিযোগ, জরুরি অবস্থা জারি করে ভোট করা হয়েছে। উদ্দেশ্যপ্রানোচিত ভাবেই আমাকে কোনও কাজ করতেই দেওয়া হয়নি ছয়সম ধরে। কমিশনের দরায় ক্ষমতাহীন মুখ্যমন্ত্রী জিলাম আমি। মানুষ অপছন্দ করায় তাঁর বিরুদ্ধে লেগেছে বলেও এদিন আক্ষেপ করেন তিনি। তবে আসন ক্রমশেও ভোট বেড়েছে বলে দাবি তাঁর। লোকসভা নির্বাচনের ফল প্রকাশের পর থেকে ক্যামেরার সামনে আসতে দেখা যায়নি মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে। বাড়ি থেকে বেরোননি তিনি। গেরুয়া ঝরে কার্যে তুলিস্মিত হতে বসেছে ঘাসফুল। এই সময়ে মমতার ইস্তফা দিতে চাও়ারা কার্ভিত ময়দান ছেড়ে পালিয়ে যাওয়ার ইঙ্গিতই দিচ্ছে। যদিও দলের ইচ্ছেয় তিনি কাজ করবেন বলেও জানিয়েছেন।

গেরুয়া বড়

আটের পাতার পর

পুনরুজ্জীবন, অ্যালয় স্কীলের বিলম্বীকরন আন্দোলন থেকে সরছি না।’ তিনি আরও বলেন,‘ যেহেতু কেন্দ্রে এনডিএ সরকার গড়বে। দুর্গাপূরে তাদেরই সাংসদ। তাই আশা করব আগামী একমাসে ভাল ফলাফল পাওয়া যাবে। বন্ধ রাষ্ট্রায়ত কারখানা লুলবে।’ যদিও অবিষয় বিজেপির জয়ী প্রার্থী সুরিন্দর সিং আলুওয়ালিয়া অবশ্য বলেন,‘ মানুষ দু-হাতে তুলে আশীর্বাদ করেছেন। সর্বদা তাদের পাশে থাকব।

আর্টিস্টস ফোরাম

আটের পাতার পর

প্রয়োজক রানা সরকার ছাড়া দাগ সি মিডিয়ার সঙ্গে যুক্ত গৌর গোপাল সরকার, চেতালি বরি, মৌমিতা দে, অর্দিত রায়, অরিন্দম পাল, সজল বসাক ও রাফল মুখোপাধ্যায়ের নাম উঠে এসেছে। ইতিমধ্যেই ফোরামের পক্ষ থেকে একটি এসএসএস দ্বারা সব সদস্যদের জানানো হয়েছে যে কোনও সিনেমা, টেলিভিশন প্রজেক্ট, ওয়েবসিরিজ, বিজ্ঞাপনী ছবি অথবা নন-ফিকশন প্রজেক্ট যদি উল্লিখিত ব্যক্তিদের কেউ যুক্ত থাকলে তবে তাঁদের সঙ্গে দেন ফোরামের কোনও সদস্য শিল্পী কাজ না করেন।

নিউ জিল্যান্ড

সাতের পাতার পর

৫০ বলে খেলেন ৫৪ রানের ইনিংস। কুলদীপ যাদবের সঙ্গে অষ্টম উইকেটে চতুর্থ তারতকে একমাত্র পঞ্চাশ ছৌয়া জুটি উপহার দেন তিনি। সুইং দিয়ে শুরুতে ভারতকে কাঁপিয়ে দেওয়া বোল্ট ৩০ রানে নেন ৪ উইকেট। মিডল অর্ডারে ছেবল দেওয়া নিশাম ও উইকেট নেন ২৬ রানে।

রান তড়ায় শুরুতেই কলিন মানরোকে হারায় নিউ জিল্যান্ড। আরেক ওপেনার মার্টিন গাপটিলাকে বেশিক্ষণ টিকতে দেননি পাণ্ডিয়া। টেইলরের সঙ্গে ১১৪ রানের জুটিতে দলকে সহজ জয়ের পথে নিয়ে যান উইলিয়ামসন। ৬ চার ও এক ছক্কায় ৬৭ রান করা নিউ জিল্যান্ড অধিনায়ককে ফিরিয়ে জুটি ভাঙেন যুজবন্দে চহেহল। ৭৫ বলে আট চারে ৭১ রান করা টেইলরকে থামান জাদেজ। চার পেসারকে খুব একটা ব্যবহার করেননি কোহলি। জাসপ্রিত বুমরাহ, ভুবনেশ্বর, মোহাম্মদ শামি ও পাণ্ডিয়াকে দিয়ে চার ওভার করে বোলিং করান ভারত অধিনায়ক।

বাংলাদেশের বিপক্ষে কার্ডিফে আগামী মঙ্গলবার নিজেদের দ্বিতীয় প্রস্তুতি ম্যাচে খেলবে ভারত। একই দিন ব্রিস্টলে ওয়েস্ট ইন্ডিজের মুখোমুখি হবে নিউ জিল্যান্ড।
সর্বক্ষিপ্ত স্কোর:
ভারত: ৩৯.২ ওভারে ১৭৯ (রোহিত ২, ধাওয়ান ২, কোহলি ১৮, রাফল ৬, পাণ্ডিয়া ৩০, শ্যনি ১৭, কার্তিক ৪, জাদেজা ৫৪, ভুবনেশ্বর ১, কুলদীপ ১৯, শামি ২*; সাউদি ১/২৬, বোল্ট ৪/৩৩, ডি গ্র্যান্ডহোম ১/১২, ফার্গুসন ১/৩৩, নিশাম ৩/২৬, স্যান্টনার ০/১৯, সোথি ০/১৮)
নিউ জিল্যান্ড: ৩৭.১ ওভারে ১৮০/৪ (গাপটিলে ২২, মানরো ৪, উইলিয়ামসন ৬৭, টেইলর ৭১, নিকোলাস ১৫*, ব্লান্ডেল ০*; ভুবনেশ্বর ০/২৭, বুমরাহ ১/২, শামি ০/১৬, পাণ্ডিয়া ১/২৬, চেহলে ১/৩৩৭, কুলদীপ ০/৪৪, জাদেজা ১/২৭)
ফল: নিউ জিল্যান্ড ৬ উই



নির্বাচনান্তর সন্ত্রাস নিয়ে শনিবার আমতলি থানা ঘেরাও করে এলাকাবাসীরা। ছবি- নিজস্ব।

পাগলপন্থী সিনেমার একটি দৃশ্যের শুটিংয়ে আহত জন আব্রাহাম

মুহই, ২৫ মে (হি.স.): পাগলপন্থী সিনেমার একটি দৃশ্যের শুটিং করার সময় আহত হলেন জন আব্রাহাম। জানা গেছে, অভিনেতার বাঁ হাতের পেশীতে আঘাত লেগেছে এবং আগামী কয়েকদিন ধরে তিনি শুটিং করতে পারবেন না।

জানা গেছে, শুটিং চলাকালীন বাঁ হাতের পেশীতে আঘাত পান জন আব্রাহাম। আপতত তিনি চিকিৎসাধীন রয়েছেন। কয়েক দিনের জন্য বিশ্রাম নেওয়ার পরামর্শ দিয়েছেন চিকিৎসক। আগামী কয়েকদিন তিনি শুটিং করতে পারবেন না। হাসির ছবির জন্য যাঁর অপেক্ষা করে থাকেন, তাঁদের জন্য এই বছর রয়েছে 'পাগলপন্থী'। অনীশ বাজমি পরিচালিত এই ছবিতে তারকা সমাবেশ বেশ তাক হওয়ার মতো। দেখা যাবে, অনিল কাপুর, জন আব্রাহাম, ইলিনা ডিক্রুজ, আরশাদ ওয়ারাজি, পুলকিত সম্রাট, কৃতি খারবান্দা, উর্বশী রাওতেনা, সৌরভ গুপ্তা প্রমুখ। ছবির অন্যতম আকর্ষণের কেন্দ্র এতে ক্রাউনের পোশাকে দেখতে পাওয়া যাবে আরশাদ ওয়ারাজি এবং জন আব্রাহামকে। ২২ নভেম্বর মুক্তি পাবে সিনেমাটি।

বকেয়া টাকা না পেলে বড় আন্দোলনের হুঁশিয়ারী দিল আর্টিস্টস ফোরাম

কলকাতা, ২৫ মে (হি.স.): বকেয়া টাকা না পেয়ে দাগ সি মিডিয়াস সাথে এবং তার সঙ্গে মুক্ত কোনও ব্যক্তির সঙ্গে আর্টিস্টস ফোরামের সদস্য কোনও শিল্পী কাজ করবেন না। শনিবার একটি সাংবাদিক বৈঠকে এমনটাই জানাল শিল্পীদের সংগঠন আর্টিস্টস ফোরাম।

বেশ কয়েক মাস থেকেই দাগ সি মিডিয়ার বিরুদ্ধে অভিযোগ উঠছিল তাঁরা শিল্পীদের পারিশ্রমিক মেটাচ্ছে না। এই পর্যন্ত প্রায় ১ কোটি তেত্রিশ লক্ষ টাকা শুধুমাত্র শিল্পীদের পারিশ্রমিক বাবদ বাকি রয়েছে বলে অভিযোগ উঠেছে। এদিন সাংবাদিক বৈঠকে ফোরামের কার্যনির্বাহী সভাপতি প্রসেনজিৎ চট্টোপাধ্যায় বলেন, "বহু শিল্পী অর্থকষ্টে রয়েছেন এবং পারিশ্রমিকের টাকা প্রত্যেকের ন্যায্য পাওনা। পরিস্থিতি এমন জটিল হয়ে উঠেছে, শিল্পীদের যেন ভিক্ষা চাইতে হচ্ছে তাঁদের পাওনা টাকার জন্য। আর্টিস্ট ফোরাম কখনওই এটা মেনে নেবে না। আমরা বড় কোনও পদক্ষেপ নিতে চলেছি। তা ঠিক সময়ে সংবাদমাধ্যমকে জানাব।"

ফোরামের পক্ষ থেকে শনিবার জানানো হয়েছে, দাগ সি মিডিয়ার সকালের সঙ্গে অসংখ্য বৈঠক করার পরেও কোনও সমাধান হয়নি। এই পরিস্থিতিতে দাঁড়িয়ে ফোরামের সিন্ধু, দাগ সি মিডিয়া এবং তার সঙ্গে যুক্ত কোনও ব্যক্তির সঙ্গে ফোরামের সদস্য কোনও শিল্পী কাজ করবেন না। পাশাপাশি এই নিয়ে বড় সড় আন্দোলনের নামাবেন বলেও হুঁশিয়ারী দিয়েছে ফোরাম।

ছয়ের পাতায় দেখুন

সর্ব সম্মতিক্রমে এনডিএ-র নেতা নির্বাচিত হলেন নরেন্দ্র মোদী

নয়াদিল্লি, ২৫ মে (হি.স.): সর্ব সম্মতিক্রমে এনডিএ-র নেতা নির্বাচিত হলেন নরেন্দ্র মোদী। শনিবার সংসদের সেন্ট্রাল হলে আয়োজিত সভায় এনডিএ-র সমস্ত রাজনৈতিক দলের নেতৃত্ব ও জরী সাংসদদের উপস্থিত ছিলেন উ এনডিএ-র সংসদীয় দলনেতা হিসেবে নরেন্দ্র মোদীর নাম প্রস্তাব করেন প্রকাশ সিং বাদল। তারপরেই সকলেই মোদীকে সমর্থন করেন।

এবার লোকসভা নির্বাচনে দেশের ৫৪২টি আসনের মধ্যে ৩০৩টি আসন একাই দখল করে বিজেপি। ২৩ মে মহাবিজয়ের পর প্রত্যেকেরই নজর এখন প্রধানমন্ত্রী পদে নরেন্দ্র মোদীর মহাঅভিষেকের দিকে। তার আগে শনিবার সংসদের সেন্ট্রাল হলে হাজির ছিল বিজেপি সহ এনডিএ-র সব শরিক দল। সেখানেই এনডিএ-এর সংসদীয় দলের নেতা নির্বাচিত করা হল নরেন্দ্র মোদীকে। এদিন সভার প্রথমে সংসদীয় দলনেতা হিসেবে তাঁর নাম প্রস্তাব করেন শিরোমণি অকালি দলের প্রধান প্রকাশ সিং বাদল। তাঁর এই প্রস্তাব সমর্থন করেন বিহারের মুখ্যমন্ত্রী তথা জেডি(ইউ) প্রধান নীতীশ কুমার, শিবসেনা প্রধান

উদ্ধব ঠাকরে ও লোক জনশক্তি পার্টির সুপ্রিমো রামবিলাস পােসোয়ান-সহ অনার।

এদিন তাঁকে দলনেতা নির্বাচিত করার জন্য এনডিএ সাংসদদের ধন্যবাদ জানান নরেন্দ্র মোদী পাশাপাশি বিজেপি ও এনডিএ-র এই জয়ের জন্য ধন্যবাদ জানান কর্মী-সমর্থকদের। বলেন, "এনডিএ-র সাংসদরা আমাকে নেতা নির্বাচিত করেছেন। সংসদীয় দলের নেতা নির্বাচিত হওয়ার জন্য আমি গর্বিত ও কৃতজ্ঞ। এখান থেকেই নতুন ভারতের যাত্রা শুরু হল।

নরেন্দ্র মোদীকে এনডিএ-র সংসদীয় দলের নেতা নির্বাচিত করার পর তাঁকে পুষ্পস্তবক দিয়ে স্বাগত জানান বিজেপি ও অন্যান্য শরিক দলের নেতৃবৃন্দ। একে একে অভিনন্দন জানান বিজেপির বরীয়ান নেতা লালকৃষ্ণ আডবাণী, মুরলীমানোহর জোশী, প্রকাশ সিং বাদল, শিবসেনা প্রধান উদ্ধব ঠাকরে, নীতীশ কুমার, বিজেপি নেত্রী সুখমা স্বরাজ, নীতিন গডকড়ি। এদিন এনডিএ-এর বৈঠকে হাজির ছিলেন বরীয়ান বিজেপি নেতা মুরলীমানোহর জোশী এবং লালকৃষ্ণ আডবাণী। বৈঠকে লালকৃষ্ণ আডবাণীর কাছ থেকে আশীর্বাদও নেন নরেন্দ্র মোদী।

ছয়ের পাতায় দেখুন

ভোট পরবর্তী হিংসা ছড়াচ্ছে বাঁকুড়ায়

বাঁকুড়া, ২৫ মে (হি.স.): ভোট পরবর্তী হিংসার ক্রমশ উত্তপ্ত হতে উঠেছে বাঁকুড়া জেলার বিভিন্ন এলাকায় হিংসা শুরু হয়েছে। শুক্রবার রাত তালডাংরায় তৃণমূলের পাটি অফিস ভাঙার কেসে করে ব্যাপক উত্তেজনা ছড়ায়। দফায় দফায় বামেলা বাধে। এছাড়াও বড়জোড়ায় পঞ্চা অঞ্চলের গোপালপুরে তৃণমূলের পাটি অফিস দখলকে কেন্দ্র করে উত্তেজনা ছড়ায়। ভোট পরবর্তী হিংসায় উত্তপ্ত হয়ে উঠে বাঁকুড়ার তালডাংরার পাটমুড়া। শুক্রবার রাত থেকে দফায় দফায় এই সংঘর্ষের ঘটনা ঘটে। পাটমুড়া পুরাতন বাসস্টাও সংলগ্ন তৃণমূল সমর্থিত আইএনটিউসি অফিস ভাঙার অভিযোগ উঠে বিজেপি আশ্রিত দুষ্কৃতদের বিরুদ্ধে। একই সন্দেশ শাসক দলের স্থানীয় এক নেতার বাড়ির একাংশে ভাঙার চালালো হয় বলে অভিযোগ।

শুক্রবার রাতের পাটমুড়া পুরাতন বাসস্টাও এলাকায় তৃণমূলের পাটি অফিসে একদল দুষ্কৃত অতর্কিতে হামলা চালায়। এই ঘটনার পাটি অফিসের সমস্ত আসবাবপত্র সহ দলীয় পতাকা ও দলনেত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের ছবিও মাটিতে ফেলে দেওয়া হয়। এই অভিযোগ করে পাটমুড়া অঞ্চল তৃণমূল সভাপতি উত্তম গরাই বলেন 'সিপিএমের হামাদ'রা বিজেপিতে যোগ দিয়ে এই কাণ্ড ঘটিয়েছে। একই সন্দেশ তার বাড়ির সদর দরজার একাংশে গুই দুষ্কৃত দলটি ভেঙে দিয়েছে। তিনি বলেন আক্রমণকারী প্রত্যেকেই আমাদের পূর্ব পরিচিত। বিষয়টি থানায় লিখিতভাবে জানানো হবে বলে তিনি জানান। এই ঘটনার পর এলাকার পরিস্থিতি উত্তপ্ত হয়ে ওঠে। খবর পেয়ে বিশাল পুলিশ বাহিনী ঘটনাস্থলে পৌঁছায়। বিজেপির পক্ষ থেকে তৃণমূলের অভিযোগ অস্বীকার করে বলা হয়েছে এই ঘটনা তৃণমূলের গোষ্ঠীভেদের ফল। গুই পাটি অফিসে নিত্যদিন বিভিন্ন ধরনের বেআইনী কাজ হতো। যার ফলশ্রুতিতেই এই ঘটনা বলে

বিজেপির দাবী। বিজেপি মণ্ডল-২ সভাপতি সুজয় দুলে বলেন, এই এলাকায় তৃণমূলের চার-পাঁচটি গোষ্ঠী রয়েছে। ভোটার ফলাফল খারাপ হয়ে যাওয়ার পর নিজেরাই মারামারিতে জড়িয়ে পড়েছে। নিজেরদের মধ্যে সংঘর্ষের জেরে নিজেরাই গুই পাটি অফিস ভেঙ্গে বিজেপিতে যোগ দিয়ে এই কাণ্ড চাইছে বিজেপি কোন অবস্থাতেই এই ভাঙার সন্দেশ যুক্ত নয়।

অপরদিকে বড়জোড়ার পঞ্চা অঞ্চলের গোপালপুরে তৃণমূলের দলীয় কার্যালয় দখল করার অভিযোগ উঠেছে বিজেপির বিরুদ্ধে। বিজেপির পক্ষ থেকে অভিযোগ অস্বীকার করে বলা হয়েছে বিজেপি কখনোই এধরনের কাজকে প্রস্রয় দেয় না। তৃণমূলের বিক্ষুব্ধ গোষ্ঠীর লোকজন যারা একসময় এই অফিসে বসতো তারা আজ সকালে পাটি অফিসে তৃণমূলের পতাকা তুলে বিজেপির পতাকা লাগিয়ে দিয়েছে। এ বিষয়ে স্থানীয় তৃণমূল নেতৃত্বের কোনও বক্তব্য মেলেনি।

দুট দিকই আসবে। সম্ভবত গুই আকাঙ্ক্ষায় শক্ত পোক্ত সিটি শ্রমিকরাও সর্বান্ত সমর্থন জানিয়েছেন বিজেপি প্রার্থী সুরিন্দর সিং আলুওয়ালিয়াকে। পাশাপাশি সাংগঠনিকভাবে দুর্বল এবং 'গুন্ডাট্যাঙ্কো' মার্শাল পাওয়ার নির্ভর ঘাসফুলের সংগঠনের শ্রমিকরা হাসফীস দশা থেকে বেরিয়ে আসার মরিয়ম প্রয়াস হিসাবে বেছে নিয়েছেন আলুওয়ালিয়াকে। শিল্পাঞ্চলে তাই গেরগয়া ঝড় নয়, মুক্তিফৌজী এবং যন্ত্রনাকাতর শ্রমিকরা নিরস্ত্র ভরসাই অনায়েসে এগিয়েছে বিজেপি প্রার্থীকে। এবারের লোকসভা নির্বাচনের ফলাফলে দুর্গাপুর পূর্ব বিধানসভা আসনে ২৬৫৯১ ভোটে এগিয়ে গেরগয়া প্রার্থী। আবার দুর্গাপুর পশ্চিমে ৪৯৫১১ ভোটে এগিয়ে বিজেপি প্রার্থী আলুওয়ালিয়া। যা চিত্রা বাড়িয়েছে তৃণমূল ও বামদলের। অশোক কুন্ড দুর্গাপুর অ্যালাইন্স কারখানায় তৃণমূল শ্রমিক সংগঠনের সাধারণ সম্পাদক। তিনি ক্ষোভ উগের বলেন, 'শ্রমিক সংগঠনই তৈরী হল না। ওপর

ছয়ের পাতায় দেখুন

মৌদীর প্রতি আস্থা ও অমিত শাহের রণকৌশলেই পুনরায় কেন্দ্রের ক্ষমতায় বিজেপি : বিপ্লব দেব

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৫ মে। নরেন্দ্র মোদীর প্রতি দেশবাসীর আস্থা এবং অমিত শাহ-র রণকৌশলেই বিজেপি বিরাট সংখ্যাগরিষ্ঠতা নিয়ে পুনরায় কেন্দ্রে সরকার গঠন করেছে। একটি বৈদ্যুতিক সংবাদ মাধ্যমে দেওয়া সাক্ষাৎকারে একথা জোর দিয়ে বলেন ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব।

তাঁর কথায়, সপ্তদশ লোকসভা নির্বাচনে পরিবারতন্ত্র, কমিউনিজম এবং বামবলি আচরণ সমাপ্ত হয়ে গিয়েছে। তার বদলে উন্নয়ন স্থান পেয়েছে। সাথে তিনি যোগ করেন, পশ্চিমবঙ্গে স্বৈরাচারী শাসনের সমর্থকরাই বিজেপি-কে ভোট দিয়েছেন। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, ভারতীয় রাজনীতি

কৌশলগত দিক দিয়ে নতুন পদ্ধতি এনেছেন বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি অমিত শাহ। পৃষ্ঠাপ্রমুখ, এসএমএস-র মাধ্যমে সদস্যপদ সংগ্রহ, এধরনের পদ্ধতি ভারতীয় রাজনীতিতে কখনই ছিল না। তাঁর দাবি, বিজেপি সভাপতির এই নতুন পদ্ধতিগুলির জন্যই জনসম্পর্ক বিরাট আকার ধারণ করেছে। বিপ্লব দেব জোর গলায় বলেন, অমিত শাহ-র রাজনৈতিক রণকৌশল এবং নতুন পদ্ধতির কারণে বিজেপি বিপুল ভোটে জয়ী হয়েছে।

বিপ্লব দেবের কথায়, অতীতে নির্বাচনগুলিতে শুধুই ধর্মনিরপেক্ষতার প্রশ্নে রাজনীতি হতো। কিন্তু, এবার নির্বাচনে ধর্মনিরপেক্ষতা নিয়ে কাউকে সুর চড়াতে দেখা যায়নি। তিনি কটাক্ষ করে বলেন, কংগ্রেস সহ বিরোধীরা মানুষকে বিভ্রান্ত করার জন্যই ধর্মনিরপেক্ষতার নামে রাজনীতি করতেন। তাঁরা তোষণের রাজনীতি পছন্দ করতেন। কিন্তু, এবার নির্বাচনে তোষণের রাজনীতি সমাপ্ত হয়েছে। তাঁর মতে, পরিবারতন্ত্র, কমিউনিজম এবং বামবলি আচরণের রাজনীতি শেষ হয়ে গিয়েছে।

কারণ, দেশবাসী উন্নয়নকে বাছাই করেছেন। এদিকে, মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব পশ্চিমবঙ্গে বিজেপির উত্থানের জন্য তৃণমূল সমর্থকদের কুর্গিশ জানিয়েছেন। তাঁর দাবি, পশ্চিমবঙ্গে তৃণমূল সমর্থকরা বিজেপি ভোট দিয়েছেন। বিপ্লব দেব মনে করেন, তৃণমূল নেত্রীর স্বৈরাচারী শাসন এবং সিভিকট

রাজের বিরুদ্ধে পশ্চিমবঙ্গে জনা দেশ এসেছে। মমতা ব্যাণার্জির শাসনে অতিষ্ঠ হয়ে সেখানে মানুষ বিজেপির উত্থান হোক চেয়েছে।

বিপ্লব কুমার দেব বলেন, লোকসভা নির্বাচনের প্রচারে প্রধানমন্ত্রী, বিজেপি সর্বভারতীয় সভাপতিকে প্রচারে বাধা দিয়েছে তৃণমূল। বিষ্ণুপুরে শেষ মুহুর্তে তাঁর সভা বাতিল করে দিয়েছে প্রশাসন। শুধু তাই নয়, রোড শো-ও করতে পারেননি তিনি। বিপ্লবের দাবি, পশ্চিমবঙ্গে চারটি স্থানে তাঁর সভা বাতিল করে দিয়েছে প্রশাসন। এধরনের স্বৈরাচারী মনোভাব কোন গণতন্ত্রের জন্য সুখকর হতে পারে না, ক্ষোভ প্রকাশ করে বলেন তিনি। তাই, পশ্চিমবঙ্গে বিজেপির দরপ বিজয় হয়েছে, দাবি বিপ্লবের।

কমিটির বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন এদিন কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটির বৈঠক শেষে লোকসভা নির্বাচনে কংগ্রেসের ফলাফল প্রসঙ্গে কংগ্রেস নেতা এ কে অ্যান্টনি বলেছেন, 'ভোটে

ইস্তুফার ইচ্ছে প্রকাশ রাখলে, সর্বসম্মতিক্রমে খারিজ করেছে কমিটি : রণদীপ সুরেজওয়াল

নয়াদিল্লি, ২৫ মে (হি.স.): সপ্তদশ লোকসভা নির্বাচনে বিপর্যয়ের সময় ঘাড়ে নিয়ে কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটির কাছে ইস্তুফা দিতে চেয়েছেন কংগ্রেস সভাপতি রাহুল গান্ধী কিন্তু, রাহুল গান্ধীর ইস্তুফা গ্রহণ করেনি কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটি। প্রথমে এই তথ্যকে সম্পূর্ণ 'ভুল' আখ্যা দিয়েছিলেন কংগ্রেস নেতা রণদীপ সুরেজওয়াল।

সুরেজওয়াল স্পষ্টতই জানিয়ে দিয়েছিলেন, কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটির বৈঠকে ইস্তুফা দেওয়ার ইচ্ছে প্রকাশ করেননি রাহুল গান্ধী। প্রথমে কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটির বৈঠক শেষে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে রণদীপ সুরেজওয়াল জানিয়েছেন, 'রাহুল গান্ধী ইস্তুফা দেওয়ার ইচ্ছা প্রকাশ করেছিলেন, কিন্তু সর্বসম্মতিক্রমে সেই প্রস্তাব খারিজ করে দিয়েছে কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটি'।

সুরেজওয়াল আরও জানিয়েছেন, 'কংগ্রেস সভাপতি রাহুল গান্ধীকে দল পুনর্গঠনের পূর্ণ দায়িত্ব দিয়েছে কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটি।

সপ্তদশ লোকসভা নির্বাচনের ধাক্কা সামলে উঠতে না উঠতেই ভোট-বিপর্যয়ের তৃতীয় দিন, শনিবার বেলা এগারোটা নাগাদ দিল্লিতে বৈঠকে বসেছিল কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটি। কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটির বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন ইউপিএ চেয়ারপার্সন সোনিয়া গান্ধী, প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী মনমোহন সিং, কংগ্রেস সভাপতি রাহুল গান্ধী, উত্তর প্রদেশ পূর্বের দায়িত্বপ্রাপ্ত কংগ্রেসের সাধারণ সম্পাদক প্রিয়ান্বিতা গান্ধী বচরা প্রমুখ। এছাড়াও কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটির বৈঠকে উপস্থিত রয়েছেন প্রবীণ কংগ্রেস নেতা তথা প্রাক্তন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী পি চিদম্বরম, গুলাম নবী আজাদ, মল্লিকার্জুন খাড়াগে,

কমিটির বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন এদিন কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটির বৈঠক শেষে লোকসভা নির্বাচনে কংগ্রেসের ফলাফল প্রসঙ্গে কংগ্রেস নেতা এ কে অ্যান্টনি বলেছেন, 'ভোটে

বিপর্যয় হয়েছে, তা আমি মানি না। আমরা প্রত্যাশার উর্ধ্বে উঠতে সক্ষম হইনি। এ বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা করবে...এদিন ওয়ার্কিং কমিটির বৈঠকে সাধারণ বিষয় নিয়েই আলোচনা হয়েছে।



নজরুল জন্ম জয়ন্তীতে
শ্রদ্ধাঞ্জলি
২৬ মে, ২০১৯
তথ্য ও সংস্কৃতি দপ্তর
ICA/D/228/2019-20
ত্রিপুরা সরকার

সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি
উন্নত মুদ্রণ
সাদা, কালো, রঙিন
নতুন ধারায়
রেণুবো প্রিন্টিং ওয়ার্কস
জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১
ফোন - ০৩৮১-২৩৮ ৪৯৮৪
ই-মেল : rainbownprintingworks@gmail.com